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In mumărul viitor: 
N. IHaşcovisl: Jfceparaţiuni şi da

torii interaliate. 
G. Bogdan-Euică; Democraţiile 

moderne. 
N. Drăganu: Ardeal. 
V* 'Bogrea: Răspuns d-lui IN. 

Cartojan. 
cAradl Victor: Procesul moţilor. 
(Axente Banda: Greşeli de limba 

şi alţii. 
Din cauza înbuUeliide materie nrut 

viitor va fi dublu. 
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Anul II N-rul 3 
EXEMPLARUL: LEI J2 

DEL A UTOPIE LA SOCIOLOGIE 
I. 

A cunoaşte Înseamnă a descoperi 
asemănările şi deosebirile lucrurilor 
şi a le grupa după aceste asemănări 
şi deosebiri. In această năzuinţă, 
omul a ajuns să creeze tipuri, no
ţiuni abstracte, idei, şi s'a obişnuit 
atât de mult cu întrebuinţarea a-
cestor noţiuni, Încât la urmă a cre
zut că aceste idei au o existenţă 
pentru sine, în afară şi pe deasupra 
lumei reale t ba mai mult, el a 
crezut că aceste idei reprezintă rea
litatea, pecând obiectele şi schimbă
rile perceptibile prin simţuri, sunt 
numai fenomene, apariţiuni trecă
toare şi dependente, în forma lor, 
de dispoziţiunea momentană a sim
ţurilor. 

Ori, pe cât e de adevărat că 
idealismul extrem e o eroare, pe 
atât de adevărat rămâne că for
marea noţiunilor sau ideilor este 
un postulat indispensabil al cu
noaşterii. 

Pentru a putea vorbi spre pildă 
de fenomene psihice, pentru a le 
putea compara între ele şHa fixa 
legi ale apariţiei şi dispariţiei lor, 
trebue sâ avem conceptul Eului sau 
al conştiinţei individuale, deşi reali
tatea ne arată că Eul, atât în pri
vinţa fizică cât şi ceâ phisicâ, întră 
în continuitatea schimbărilor şi nu 
poate fi prins decât prin aceeaş 
operaţie de grupare a elementelor 
perceptibile prin simţuri. Deci Eul e 
pe deoparte ceva foarte instabil şi 
îşi schimbă neîntrerupt înfăţişarea, 
pe de altă parte stabilitatea sa e un 
postulat necesar pentru cunoaştere. 

Ştiinţa găseşte aceste noţiuni for
mate de nevoile vieţii practice, de 
nevoile simţului comun. Dar pe 
când simţul comun operează cu 
aceste noţiuni ca şi cum ar fi date 
prin însăş natura lucrurilor, ştiinţa, 
dacă vrea && fie ştiinţă, trebue sâ 
năzuească â ne arăta toate posibili
tăţile de grupare a fenomenelor 
pentru a deschide calea unei orien
tări complete în lumea fenomenelor. 

Astfel distincjiunile şi clasificările 
ştiinţifice vor fi numai ipotetice, 
făcute în deplină conştiinţă că „rea
litatea din afară" cuprinde în sine 
nesfârşite posibilităţi de grupări, că 
ea nu ne dă nicicând tipuri curate, 
ideale, ci că ea reprezintă totdeauna 
o conciliare a ceea ce e stabil şi 
vecinie şi a ceea ce e fugitiv şi tre
cător — că realitatea e vecinică 
devenire, fără inceput şi fără sfârşit, 
şi că începutul ,şi sfârşitul sunt 
numai postulate ale cunoaşterii. 

De aici rezultă că ştiinţa, anali-
rzând mai adânc lumea fenomenală, 
! va fi nevoită sâ supună conceptele 
1 date de orientare practică unei revi-
| zuiri, sâ le precizeze înţelesul, sâ le 
| transforme şi sâ le redea în urmă 
\ acţiunii practice ca instrumente cu 
mult mai exacte.1) Şi, pe când cele
lalte ştiinţe, în primul rând aşazisele 
ştiinţe exacte, au reuşit să-şi for
meze un arsenal de concepte bine 
definite, cari puse în serviciul acţiunii 
practice, ni-au dat progresul teh-
nicei moderne, ştiinţele sociale sunt 
încă la primele începuturi, astfel că 
arta politică spre pildă nu dispune 
decât de un număr foarte redus de 
noţiuni generale bine determinate. 
Urmarea e că practicienii politici, în 
cele mai multe cazuri, sunt nevoiţi 
a se adresa simţului comun pentru 
a găsi formule de acţiune, cari, înte
meiate pe concepte nelămurite şi cu 
înţeles foarte instabil, dau de multe 
ori rezultate lamentabile. 

Din complexul de probleme cari 
se pun în acest mod, vom scoate 
aci la lumină, problema utopismului 
şi a teoriei sociale. Intâiu un exemplu 
pentru a arăta cât de întunecate 
sunt aceste concepte, cari totuşi sunt 
la temelia tuturor acţiunilor politice. 
Sunt partide politice al căror pro
gram e întemeiat pe principiul ar
moniei sociale, adică pe posibilitatea 
conciliârii intereselor diferitelor clase 
sociale, sunt iarâş partide cari por-

l) Asupra acestui lucru insistă mai ales 
Durkheim. 

nesc dela concepţia luptei de clasă 
Şi pe când adepţii armoniei sociale 
declară că ţinta spre care tind ad
versarii e utopică, aceştia, aderenţii 
luptei de clasă, afirmă cu hotărâre 
şi convingere că armonia socială 
este utopie. 

întrebarea e : ce poate face ştiinţa 
în faţă acestor afirmaţii, dintr'o 
parte şi din alta ? Datoria ei este să 
analizeze realitatea în mod obiectiv, 
fără prejudecată Şi sâ revizuiască 
conceptele cari sunt la baza acestor 
programe politice. 

Analizând realitatea vom găsi, 
poate, că în anumite condiţiuni ar
monia socială se poate înfăptui, iar 
că, în alte condiţiuni conflicte acute 
între clasele sociale sunt inevitabile 
şi necesare. 

Deci ştiinţa va zice că utopie 
este lupta de clase unde sunt date 
condiţiunile pentru cooperarea ar i.o-
nicâ intre clasele sociale. 
' Condiţiunile reale, fiecâ sunt date 
prin natura lucrurilor, sau pot fi 
create în mod conştient de individ, 
vor hotărî dacă un program politic 
este utopie sau poate fi numit real, 
întemeiat pe o teorie socială ştiin
ţifică. 

Utopie curată va fi expunerea de 
forme sociale, făcându-se abstracţie 
de condiţiuni cari sunt în contra
zicere deplină cu natura lucrurilor, 
pe când teorie socială va fi preco
nizarea de forme sociale realirabile 
pe baza unor condiţiuni date sau 
cari se pot crea în mod conştient. 

Cunoaşterea exactă a condiţiuni-
lor fiind deci un postulat necesar al 
lămuririi desăvârşite a conceptelor, 
e evident că numai progresul ştim
elor sociale cari se ocupă de ana-
iza condiţiunilor, şi nu definiţiuni 

logice, ne poate da criterii pentru a 
judeca ce e utopie şi ce e teorie 
sociala. 

Luând un exemplu din alt do
meniu, spre pildă problema aviaţiei, 
vedem că încercarea lui Daedalus 
a fost utopică, dar că analizându-se 
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condiţiunile s'a ajuns la formule 
exacte pentru rezolvirea acestei pro
bleme. 

In istoria omenirii găsim asfel de 
încercări de rezolvire a problemelor 
sociale, cari, după mijloacele preco
nizate, pot fi numite sau utopii sau 
teorii sociale sau, în sfârşit, sisteme 
sociologice. ' 

II. 
In cartea sa „Problema socială în 

lumina filozofiei", Ludwig Stein a-
firmă că romanele politice (utopiile) 
prevestesc totdeauna mari mişcări 
sociale. „Nu poate fi, zice el, numai 
un joc al întâmplării, dacă până 
acuma după orice roman politic mai 
important a urmat o mare mişcare 
socială. Regularitatea succedării nu 
îngăduie o astfel . de interpretare. 
Dimpotrivă, din acest nex istoric, 
observaţia filozofică trebue să tragă 
concluzia că între apariţia romane
lor politice şi izbucnirea marilor 
mişcări sociale există o anumită 
legătură. Şi astfel, utopiştii sunt 
acele paseri poetice cari prevestesc 
apropierea vijelioasă a unor vremi 
noui".1) 

Utopismul ar fi deci, după acest 
autor, manifestarea unei presimţiri 
mistice a unor prefaceri sociale a-
dânci, a marilor revoluţii. 

Şi Stein încearcă a dovedi afir
maţia sa prin exemple. „Cea din-
tâiu utopie a timpurilor mai noui 
este cea a lui Thomas Morus (apă
rută în J5J6), Un an mai târziu, 
Luther afişează la Wittenberg cele 
95 teze ale sale, dând prin aceasta 
semnalul pentru izbucnirea refor-
maţiei, ale cărei ţinte erau, ce-i 
drept, de natură religioasă, al cărei 
punct de plecare era totuş şi de 
ordin social . . . Cam un secol mai 
târziu Utopia lui Thomas. Morus 
găseşte o serie remarcabilă de imi
tatori, chemaţi şi nechemaţi. Lordul-
cancelar englez Bacon scrie „Nova 
Atlantis" (I62i), Campanella „Cetatea 
Soarelui" (1630), Harrington „Ocea-
na" (i656), Vairasse a sa „Histoire de 
Sevarambes" (Î677), — toate aceste 
scrieri sunt romane politice, cari 
descriu, după modelul Utopiei, 6 
insulă fericită, unde domnesc stări 
politice ideale. Şi ce urmează în 
istorie după această renaştere a ro
manului politic ? Iarăş o mişcare 
socială, care izbucneşte pe la mij
locul secolului al 17-lea (1648) în 
Anglia, ai cărei adepţi sunt numiţi 

1) L. Stein t Die sosiale Frage im Licite 
der Philosophie. Vorlesungen tibet Semio
logie and ilue Geschichte. 3. u. 4. Aufl. 
Stottgart J923. pg. 2J9. 

în istorie „Levellers" (nivelatori). 
Din aceşti puritani sau Levellers, 
cari excelau prin foarte accen
tuate tendinţe comuniste, s'a rami
ficat puternica sectă a Quakerilor, 
din cari s'a desvoltat apoi secta co
munistă a Shakerjlor . . ." 

In secolul al J8-lea a scris Morelly 
romanul politic „Basiliade" (1753), 
apoi, în 1755, un manifest socialist 
„Code de la nature". In J77J apare 
„Noua Heloise" a lui Rousseau. 
Care a fost urmarea? Marea revo
luţie franceză. Iar după scrierea lui 
Cabet „Voyage en Icarie", publi
cată în 1842 şi în care se schiţează 
constituţia unui Stat comunist, ur
mează anul revoluţionar 1848. Ba 
mai mult! După romanele lui Bel-
lamy (Looking Backward (888) şi 
Herzka (Freiland J890) urmează re
voluţia dela 9 Noemvrie J9J8!1) 

Intr'adevăr, dacă am admite in
terpretarea lui Stein, am avea în 
faţa noastră o legătură nu numai 
mistică, ci chiar misterioasă între 
producţiile literare şi evenimentele 
istorice, îotrucât Thomas Morus a 
trebuit să presimţeascâ reformaţia 
din Germania, iar Bellamy revoluţia 
germană din J9J8! Ar fi fost logic 
ca după scrierile lui Morelly şi 
Rousseau marea revoluţie să izbuc
nească tot în Germania . . . 

O interpretare mai puţin miste
rioasă se impune. Romanele politice 
sunt în primul rând istorisiri menite 
să distreze publicul cetitor, iar forma 
lor e adaptată gustului publicului 
pentru care sunt scrise. Nota carac
teristică este invenţia liberă, liber
tatea cu care lucrează imaginaţia 
autorului. Locul acţiunii precum şi 
persoanele sunt inventate. Dar ima
ginaţia, cât de neinfrânatâ ar fi, 
trebue să opereze cu elemente cu
noscute; arta autorului stă în felul 
cum ştie să combine aceste elemente 
pentru a excita curiozitatea şi inte
resul cititorului. 

Autorul de romane se adresează 
unor anumite însuşiri ale sufletului 
omenesc. Omul e animalul care 
vrea să ştie toate, să cunoască toate; 
dar el e şi animalul cel mai nesta
tornic, animalul cel mai dornic de 
schimbare. Necunoscutul îl atrage, 
ceea ce ar putea fi e pentru el pre
ferabil realităţii certe. Necăsătorit, 
doreşte să vadă cum e viaţa conju
gală; după căsătorie regretă că nu 
e liber; săracul doreşte să se îmbo
găţească, bogatul ar vrea să trăiască 
fără grijă ca cerşitorul. El laudă 
trecutul şi crede totdeauna că vii-

*) Stein, o. c pg. 2J8—219. 

torul îi rezervă cele mai plăcute 
surprize. Horaţiu descrie această 
nestatornicie; 

Qtti fit, Maecenas, ut nemo qtiam 
[sibi sortem 

Seu ratio dederit, seu fors obiecerit, illa? 
Contentus vivat, laudet diversa se-

[quentes ? 

Acest dor de schimbare, acest 
zbucium după ceva. mai bun arată 
că omul vrea să fie cu orice preţ 
fericit, dar că nicicând nu poate 
ţintui pe loc clipa fericirii I 

Şi nimic nu înrlureşte asupra 
omului mai mult ca mediul social 
în care trâeşte şi e, deci, natural că 
omul a fost totdeauna dispus să 
năzuiască a perfecţiona organizaţia 
socială, sau cel puţin să-şi imagineze 
o organizaţie socială mai bună în 
care să lipsească toate relele, toate 
pricinile durerilor şi neplăcerilor. 

Astfel găsim la toate popoarele, 
cu o organizaţie socială mai com
plexă, idei şi credinţe despre o lume 
mai bună şi mai fericită, situată 
undeva departe, în timp şi spaţiu," 
unde omul nu poate ajunge decât 
după moarte sau în vis. Miturile şi 
basmele tuturor popoarelor sunt 
pline de aceste credinţe, in cari se 
amestecă amintiri şi poveşti despre 
ţări îndepărtate cu icoana organi
zaţiei sociale proprii, dar purificată 
de relele sociale. 

Acestor dorinţe şi credinţe inerente 
sufletului omenesc se adresează au
torii de române politice. In vechea 
literatură elină putem urmări tre
cerea dela mit şi basm la amestecul 
de elemente date prin lărgirea ori
zontului geografic, şi etnografic. La 
Platon, Theopomp (is'oricul lui 
Filip de Macedonia)> Hecataeus din 
Abdera, Euhemeros, lambulos în
tâlnim astfel de istorisiri înrudite cu 
basmele. Dar «ele se deosebesc de 
basme prin faptul că fac să se între
vadă o anumită tendinţă de a cri
tica stările reale cu stări sociale mai 
bune şi mai fericite şi de a îndemna 
la îndreptarea organizaţiei sociale. 
In plină lumină apare această ten
dinţă în scrierea lui Platon, rămasă 
numai ca fragment şi întitulată 
„Kritias" sau „Atlantis", sau mai 
complet: „Atena şi Atlantis nouă 
mii de ani înainte de Solon". Platon 
vrea să pună în faţa Atenei depra
vate şi decadente icoana unui Stat 
întemeiat pe cultul ştiinţei, vitejiei 
şi artelor. Şi aici, ca în multe alte 
cazuri, Platon vrea să exemplifice 
teoria sa filozofică, principiile sale 
etice şi politice, prin istorisirea unui 
mit, pentru a susţine, prin puterea 
imaginaţiei, eforturile raţiunii de a 
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cunoaşte adevărul. Exemplul lui 
Platon de a îmbrăca în haina poe^ 
ziei idei de reformă socială a rămas 
apoi model pentru lungă vreme, fie 
că urmaşii au fost nevoiţi a-şi as
cunde intenţiile pentru a nu atrage 
asupra-şi răzbunarea celor puternici, 
fie că această formă era mai a-
proape de talentul lor literar, fiecâ 
vroiau să popularizeze ideile . lor, 
dându-le o formă mai uşoară şi mai 
atrăgătoare pentru massele largifale 
cetitorilor.1) 

Utopismul, ca gen literar, se naşte 
din nemulţumirea cu mediul social 
urmată de năzuinţa de a arăta, 
intr'o formă uşoară şi plăcută, deci 
populară, care organizaţie socială ar 
putea satisface pe deplin sufletul 
omenesc dornic de fericire. In ce 
priveşte arătarea mijloacelor pentru 
a ajunge la ţintă, utopiştii nu sunt 
prea scrupuloşi ţ găsim o întreagă 
scară de nuanţe; dela jocul liber şi 
neînfrânat al imaginaţiei şi schim
barea totală a realităţii până la de
panarea sistematică a unor idei şi 
ipoteze ştiinţifice menite s*â dove
dească posibilitatea atingerii unei 
ţinte finale a progresului omenirii. 

III. 
Cu totul alt caracter, deşi pornind 

dela motive sufleteşti identice, adică 
înfăptuirea unei mai mari fericiri a 
omului pe pământ, sunt scrierile de 
reformă socială. Ele operează cu 
elemente reale şi nâzuesc a rămâne 
în limitele realităţii. Problema care 
se pune aci nu e de a excita şi 
satisface curiozitatea, de a trezi nă
dejdi şi de a îndrepta mulţimea -spre 
ţinte vagi şi nedesluşite, ci ţinta e 
bine fixată pe baza analizei reali
tăţii, iar mijloacele sunt puse în de
pendenţă de natura omului şi de 
cea a substratului asupra căruia 
urmează a acţiona omul. Concluziile 
la cari ajung diferiţii autori depind 
de gradul de cunoaştere a realităţii, 
şi în istoria teoriilor sociale şi poli
tice găsim deosebiri mari in această 
privinţă. E doar evident că altfel se 
prezintă orizontul cunoştinţelor psi
hologice, sociale şi politice pe vremea 

') E interesant să constatăm' că A, 
Comte, chiar în lucrarea sa din tinereţe 
(Plan des Travaux necessaires . . .), arată 
necesitatea de a se adresa imaginaţiei 
masselor pentru a le câştiga pentru re
formele sociale, întrucât ele nu pot lua 
parte la elaborarea "ştiinţifică, raţională, 
a programelor de reformă. In acest înţeles, 
utopiile ar fi necesare ca mijloc de pro
pagandă f teoria lui Marx d. e. trebue să 
fie însoţită de o descriere poetică a „raiu
lui socialist", iar teoria deflaţiunii de 
povestea rieţu fericite ce vom trăi când 
leul va f> . . . aur I 

lui Platon, altfel în zilele noastre, 
ne mai vorbind de perfecţionarea 
metodei de cercetare. Totuş să nu 
credem că, în acest caz special, 
distanţa e prea mare, cel puţin in 
unele domenii şi mai ales în do
meniul ştiinţei sociale. 

Intr'adevăr, progresul extraordinar 
în toate ramurile cunoştinţelor ome
neşti înfăptuit pe vremuri în lumea 
elină, nu se poate explica decât 
prin perfecţiunea admirabilă la care 
ajunsese organizaţia politică în sta
tele greceşti. 

Clasa cultă in aceste state era pe 
deplin conştie de superioritatea or
ganizaţiei politice eline, astfel că, 
asemânând-o cu cea a popoarelor 
neeline, ea fu împinsă să creadă că 
Grecii sunt făcuţi de natură stăpâni, 
pe când celelalte popoare ar fi me
nite să le servească lor, să fie un 
rezervoar pentru braţele de muncă 
necesare cetăţenilor elini. 

Şi cum în orice' organizaţie poli
tică inriurirea individului, ca şef de 
armată, legiuitor etc, se dovedise, 
prin tradiţie şi experienţă, hotărî-» 
toare, e evident că interesul teoriei 
politice se concentrează in jurul 
problemei ivirii şi acţiunii individu
lui în stare să organizeze un Stat 
puternic. 

; Dovada că individul hotâreşte a-
supra formei de organizaţie socială, 
scriitorii vechi o găseau în tradiţii 
şi istorie: fiecare stat era întemeiat 
de un „erou*'; în timpuri de criză 
se ivea un legiuitor, un reformator. 
Concluzia a fost deci: crizele se pot 
înlătura şi evita prin intervenţia unui 
bărbat înţelept. 

Cea mai teribilă criză care a zgu
duit Grecia din temelii şi care a 
contribuit la decadenţa ei politică a 
fost războiul peloponesiac, şi faptul 
că în timpul acestei crize s'a ivit 
reformatorul practic, Socrate, şi în 
urmă teoreticianul Platon, dovedeşte 
că afirmaţia lui Stein despre preves
tirea revoluţiilor prin romanele po
litice este greşită. Dimpotrivă, crizele 
deşteaptă năzuinţe de îndreptare, 
împing la formularea de programe 
de reformă. 

In războiul peloponesiac, lumea 
grecească era divizată în state în
cleştate în luptă pe viaţă şi. moarte, 
iar rezultatul a fost un dezastru 
moral şi material nemai pomenit. 
Iată o situaţie demnă ca un filozof 
de talia lui Platon să încerce a for
mula un program de reformă socială. 
Elementele reale cu cari operează 
le găseşte in scrierile istoricilor, în 
primul rând în neîntrecuta istorie a 
războiului peloponesiac ai lui Thuky-

dides, care descrisese grandoarea şi. 
decandenţa Elladei. 

Iată cum ne înfăţişează acest scrii
tor decandenţa lumei eline (Cartea 
a III* cap. 82—83) ,• 

„Căci mai târziu (după groaznica 
întâmplare din Corcyra, 427 î. d. 
Hr., unde oligarhii fură măcelăriţi 
de democraţi) toată Elada fu cu
prinsă de nelinişte, pretutindei dom
nind dezbinare, şefii partidului de
mocrat năzuind a aduce pe Atenieni, 
iar nobilii pe Lacedemonienţ. Şi 
dacă în timp de pace ei n'ar fi a!vut 
nici prilej, nici înclinare sâ-i cheme, 
le aveau acuma, când cele două 
state se războiau. Şi deoarece fiecare 
dintre părţile beligerante năzuia să 
dobândească aliaţi, atât pentru slă
birea adversarilor cât şi pentru în
tărirea proprie, cetăţenii diferitelor 
oraşe dornici de schimbări puteau 
lesne izbuti să primească trupe 
auxiliare. Şi în această tulburare 
multe întâmplări grele loviră dife-
tele oraşe, cum se mai întâmplă şi 
se va mai întâmpla totdeauna, câtă 
vreme natura omenească rămâne 
aceeaş, când mai aspru, când mai 
dulce, şi în mod deosebit după cum : 

se schimbă împrejurările externe, k 
Căci, în timp de pace şi in condi-'. 
ţiuni de bunăstare materială atât 
statele cât şi cetăţenii obicinuesc a 
avea un spirit mai raţional, deoarece 
nevoia imperioasă încă nu i-a lovit; 
războiul însă, care nimiceşte obici
nuita linişte de toate zilele, e un 
învăţător crud şi răscoleşte patimele 
mulţimii după cum e situaţia întf'un 
moment dat. 

Astfel domnea dezbinare în oraşe, 
şi unde dezbinarea rntrâ mai târziu, 
vestea despre cele ce se întâmplaseră 
înainte aiurea, mărea depravarea 
spiritelor, ceea ce se a/ita in per
fidia atacurilor, personale şi în felul 
nemaipomenit de răzbunare. Ba chiar* 
obicinuitul înţeles al cuvintelor cari 
servesc pentru aprecîarea faptelor, 
oamenii îl schimbară după plac -
îndrăzneala furioasă se considera 
vitejie cu credinţă ţ cu deplină chib
zuială se vedea justificarea laşităţii, 
şi moderaţia înţeleaptă se considera 
pretext al lipsei de bărbăţie, şi cine 
vroia să acţioneze pretutindeni cu 
raţiunea, se considera slab şi neho-
târît? dar se credea semn de băr 
bâţie când cineva sărea îndată la, 
bătaie, ca un nebun. Cine încerca să 
se chibzuiascâ cu socoteală, era bă
nuit că ar avea numai grija să 
găsească un pretext pentru a se 
abţine cu desăvârşire dela acţiune. 
Cine înjura mai bine, era conside
rat om de încredere, iar cel ce i se 

33 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MAÎNE 

Opunea devenea suspect Când unul 
îl dobora pe celalalt prin viclenie, 
era considerat înţelept, mai înţelept 
acela care adulmecase de cu bună 
vreme primejdia. Acela însă care 
îşi întocmia afacerile aşa ca să 
n'aibă nevoe de astfel de mijloace, 
despre acela se zicea că el tulbură 
prietenia şi se teme de adversari. I 
se aplauda mai ales aceluia care-i 
prevenia celui ce vroia să-i facă un 
rău, şi aceluia care instiga la aceste 
lucruri pe alţii cari n'aveau un in
stinct atât de subţire. Tovărăşia de 
partid era o legătura mai strânsă 
decât înrudirea, deoarece tovarăşii 
de partid erau mai dispuşi să ia 
parte la întreprinderi riscate, căci 
nu pentru apărarea legitor se făceau 
astfel de legături, ci pentru interesul 
propriu în dauna instituţiilor exis
tente, şi prin jurămintele ce le fă
ceau întreolaltâ, ei nu se legau atât 
de teama legii dumnezeeşti cât, mai 
vârtos în conştiinţa crimelor comune. 

Din partea adversarilor se primeau 
propuneri conciliante, când adver
sarii erau în avantaj şi când se 
găseau garanţii reale împotriva lor, 
dar nu din încredere şi mărinimie. 
A se răzbuna în urmă se prefera 
mai mult decât a se fi scutit înainte 
de rău. Jurăminte de împăcare, 
dacă se făceau cândva, aveau pu
tere numai pentru o clipă, ele fiind 
date de ambele părţi numai sub 
presiunea împrejurărilor şi numai 
pentru atâta vreme, cât nu venea o 
sporire a puterii din afară. Cel ce 
dobândea însă, prin favoarea mo
mentului, o încredere mai mare în 
puterea {.proprie, acela se răzbuna 
când îl găsea pe adversar descoperit, 
chiar din cauza încrederii, cu mai 
mare plăcere decât în luptă des
chisă, şî el Se gândea cu acest prilej 
nu mai puţin la mai marea sigu
ranţă a succesului cât la' lauda în
ţelepciunii care i s'ar aduce, ca u-
nuia care a învins prin viclenie. Căci 
cei mai mulţi oameni preferă a fi 
numiri mişei rafinaţi, decât oameni 
buni şi simpli, căci de această 
laudă se ruşinează, cu cealaltă însă 
se mândresc. 

Vina acestor stări o avea înainte 
de toate guvernul hapsân şi ambi
ţios şi, ca urmare logică, năzuinţa 
pasionată a bărbaţilor cari intrau 
in luptele ambiţiei. Căci şefii guver
nelor din diferitele oraşe, şi anume 
ai ambelor partide, după cum pre
ferau egalitatea cetăţenească a în 
tregului popor, sau o guvernare 
moderată a nobililor, pretindeau a 
lupta numai pentru ridicarea binelui 
obştesc, dar în realitate ei se răz-

boiau în toate chipurile numai 
pentru a se doborî unul pe altul, 
punând în joc mijloacele cele mai 
extreme şi pedepsindu-se întreolaltâ 
cu pedepse tot mai grele, pe cari le 
măsurau nu după dreptate şi după 
folosul statului, ci după bunul plac 
răutăcios al partidelor, şi astfel ei 
erau totdeauna dispuşi sâ-şi asigure 
izbânda sau prin condamnare ne
dreaptă, prin votare, sau prin supe
rioritatea pumnului peatru a-şi satis
face pentru moment setea de răz
bunare. Nimeni nu mai ţinea la reli-
giositate, ci acela care* prin vorbe 
frumoase putea să dobândească ceva 
extraordinar, câştiga nume bun. A-
cela însă dintre cetăţeni, care nu 
ţinea cu nici o parte, era prigonit 
pe moarte de amândouă, sau din 
cauza că nu se alia lor în luptă, 
sau din invidie că el singur să tră
iască în fericire. 

Astfel în urma luptelor de partid, 
întră tot felul de depravare între 
Elini, iar simplicitatea moravurilor, 
care contribue atât de mult la no-

"bilitarea spiritului, deveni ridiculâ 
şi dispăru A sta cu neîncredere 
unul în faţa altuia deveni regulă. 
Pentru a înfăptui o impâcare nu 
era nici un cuvânt destul de teribil. 
Toţi se simţeau mai presus de a-
ceste lucruri, astfel că nu mai cu
tezau să creadă în fidelitate şi prie
tenie, şi toţi se gândeau mai mult ; 
să se păzească de pagubă decât să ; 
se încreadă altuia. Bărbaţi de mai 
puţină înţelepciune învingeau de 
obiceiu. Căci trebuind a se teme 
din cauza superiorităţii adversarilor, 
că venind chestiunea în diseuţie pu
blică, ei vor putea preveni printr'o 
viclenie, ei treceau repede la fapte. 
Aceia însă cari în trufia lor credeau 
că vor putea prevedea toate şi vicle
nia la ţintă,, se prăpădeau cu atât 
mai lesne deoarece nu se păzeau". 

Având la îndemână aceste analize 
ale vieţii politice şi crescut în şcoala 
filozofică a lui Socrate, care începuse 
o revizuire metodică a conceptelor 
generale etice şi politice, atât de 
fluctuante şi nesigure în viaţa de 
toate zilele, Platon încercă a da un 
program de reformă socială. Pre
misele sale sunt aceleaşi ca şi ale 
lui Thukydide: organizaţia socială 
e dependentă de caracterul indivi
zilor ce compun societatea. Modifi
când, mlădiând caracterul lor prin 
educaţie şi stabilind o ierarhie de 
valori individuale pe baza rezulta
telor educaţiei, vom avea un stat 
perfect. Aceasta e rezolvirea proble
mei in „Politeia". După verificarea 
acestor condiţiuni, prin încercări de 

reformă practică, Platon reia aceeaş 
problemă in Legile sale, cari ne dau 
o analiză mai adâncită a condiţiuni-
lor şi o cumpănire mai realistă a 
mijloacelor pentru înfăptuirea unei 
organizaţii politice bine echilibrate. 
Aci, Platon renunţă a întemeia sta
tul numai pe perfecţionarea indivi
dului prin educaţie şi arată că tre-
buesc date sau create şi alte condi-
ţiuni: o poziţie greografica care să 
oprească prea mari înrîuriri străine, 
oprirea luxului, împărţirea dreaptă 
a proprietăţii (dar nu desfiinţarea 
ei) etc. Interensante sunt expunerile 
sale cu privire la creiarea unei mo
nede interne, de fer, şi a unei mo
nede „internaţionale", de aur, care 
să fie numai la îndemâna statului, 
o ideie care a fost reluată apoi de 
filozoful german Fichte în „Statul 
comercial închis", în care moneda 
internă e de hârtie, aeoperitâ prin 
producţia de secară! Tratarea 
străinilor cari vizitează statul, con-
diţiunile pentru acordarea de per
misii de călătorie, de paşapoarte, 
pentru cetăţenii proprii, sunt lucruri 
demne de citit în Legile lui Platon, 
şi s'ar putea face comparaţii intere
sante şi instructive cu programele 
oamenilor politici de azi, neverificate 
şi adeseori neverificabile. 

Putem desprinde deci nota carac
teristică a. teoriilor politice faţă de 
utopii. Ea stă în deducţiunea din 
anunite premise, formulate sau în 
mod aprioric sau ipotetic. Şi e na
tural ca, la început, aceste scrieri 
să aibă caracter dogmatic şi ea 
abia în urmă, când s'a cunoscut 
complexitatea fenomenelor sociale 
să se procedeze la formularea de 
ipoteze cari trebuesc verificate prin 
analiza realităţii pentru a fi consi
derate adevăruri. 

IV 
In acest punct putem fixa ramifi

carea teoriilor sociale în teorii uni
laterale, cari păstrează încă un ca
racter utopic, întrucât, izbindu-se în 
aplicarea lor de complexitatea feno
menelor sociale, autorii lor sunt 
dispuşi a crede că realitatea e „ne
reală" şi că ea trebue transformată 
in conformitate cu principiile con
siderate de ei 4rept axiome ştiinţi
fice — şi în teorii sociale ştiinţifice 
întemeiate pe ipoteze. 

Genialitatea lui Platon şi vredni
cului său urmaş Machiavel consistă 
în faptul că ei au făcut concesiuni 
realităţii, văzând că puterea indivi
dului e limitată şi că nici caracterul 
omului nici împrejurările nu pot fi 
transformate după voie. 

Mai încăpăţînaţi sunt teoreticianii 
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moderni, Marx spre pildă şi adepţii 
săi, cari vreau să silească realitatea 
să se adapteze teoriei lor, întemeiată 
pe pretinse adevăruri evidente. 
Păcat că atâţia oameni trcbue să 
sufere pe urma experimentelor so
ciale „marxiste" atât de îndrăzneţe. 

Teoriile unilaterale, pretinse ştiin
ţifice, sunt cu mult mai primejdioase 
decât utopiile, deoarece ele apelează 
şi la instincte şi la raţiune, deştep
tând în massele largi iluzia că ac
ţiunea lor e justificată printr'o de- ' 
ducţie logică evidentă, deci că Însăşi 
legile sociale reclamă a persevera * 
într'o diJeciie anumită pentru în
făptuirea unei ţinte prevăzute în* 
mod exact. 

Aceste teorii unilaterale ar putea 
fi numite şi „utopii raţionaliste". Şi 
nu numai socialismul întră în această 
categorie, cî şi liberalismul, conser
vatismul etc. Din aplicarea acestor 
teorii se nasc luptele de exterminare 
între clasele sociale şi partidele po
litice, deci desagregarea socială. 

Dar din frământările sociale ce au 
urmat după revoluţia franceză, din 
lupta 'ideilor, din haosul de planuri 
de reformă, unele utopice şi ca fond 
şi ca formă, altele înnoind teorii so
ciale vechi, s'au cristalizat începu
turile ştiinţei sociale positive, des-
brâcată de prejudecăţi, întemeiată 
pe analiza realităţii şi hotărâtă 
să rămână în limitele realităţii. \ 
Căutând legătura strânsă cu cele
lalte ştiinţe, (biologia, psihologia, 
etnografia, istoria, geografia) fără 
cari analiza realităţii ar rămânea 
iluzorie, dat fiind că aceste ştiinţe 
ne dau desluşire asupra forţelor na
turii şi a înrîuririi Iqr asupra socie
tăţii omeneşti, ştiinţa sociajă, socio
logia ni-a deschis calea pentru stu. ; 
diul obiectiv al fenomenelor sociale 
şi pentru cunoaşterea condiţiunilor 
de existenţă şi desvoltare a organi
zaţiilor sociale. 

Şi cum după criza cumplită a 
războiului peloponesiac s'a ivit Pla-
ton cu planurile sale de reformă 
socială, aşa după revoluţia franceză 
a apărut A. Comte pentru a înte
meia sociologia, arătând necesitatea 
de a întemeia studiul omului pe 
analiza completă a mediului in care 
trăeşte. Deci nu dela om să pornim, 
ci dela condiţiunile cari determină 
acţiunile omului. Dacă în detalii se 
vor putea găsi scăderi în teoria lui 
Comte, totuş principiul dela care 
porneşte rămâne neatins, deoarece 
e principiuţ ştiinţei în general: cu
noaşterea şi explicarea unui feno
men nu poate rezulta decât din 
analiza completă a condiţiunilor în 

cari se manifestează. Comte se ri
dică cu toată puterea împotriva 
teoriilor unilaterale, împotriva pe-
dantocraţiei savanţilor care-şi are, 
după părerea lui, — obârşia în 
filozofia platonică şi din care s'a 
născut în urmă şi teoria fatală a 
lui Marx. Comte arată că numai 
din echilibrarea conştientă a forţelor 
sociale poate rezulta o organizaţie 
socială durabilă. 

Am putea deosebi deci trei cate
gorii de scrieri ocupându-se de viaţa 
socială: utopii, teorii unilaterale şi 
cercetări sociologice. Dar ele nu 
formează o serie ierarhică in timp, 
ci se însoţesc, se ciocnesc, se ames
tecă. Progresul consistă în lămurirea 
tot mai exactă a caracterului lor, 
în delimitarea tot mai preciza a 
domeniului ştiinţei sociale de încer
cări literare şi formule de acţiune 
izvorite din trebuinţe momentane şi 
aruncate în lupta pasiunilor indivi. 
duale sau de clasă. 

-— Traian 'Brăileanu, _ 
prof. de sociologie la Uni

versitatea din Cernăuţi. 
O0°®»00 

PORTRETE BASARABENE 

PANTELMON HAL1PPA 
Una dintre cele mai cunoscute per

sonalităţi basarabene, încă înainte de 
1917. A studiat seminaru teologic la 
Chişinău, de unde a t<ecut la univer
sitatea din Dor pat, iar de acolo, la 
îndemnul dlui C. Stere, a venit în Ro
mânia, unde, a urmat geografia la 
Facultatea de ştiinţe din Iaşi La 1906 
când, la Chişinău, a început o viată 
politică românească, —, Halippa fu 
printre putinii tineri cari se ataşară 
la noul curent, colaborând la cea 
dintâi gaz.tă românească de peste Prut, 
„Basarabia", până la încetarea ei. 
Ani de zile, după aceasta, a publicat 
în „Viata Românească" dela Iaşi 
„Scrisori din Basarabia", iar la 1914 
a izbutit să întemeieze în capita a iă-
rişoarii sale o gazetă populară supt 
titlul simplu de Cuvânt Moldovenesc, 
pe care a condus-o până la 1919. 

Activitatea desfăşurată de Halippa 
în coloanele „Cuvântului moldovenesc" 
constituie pentru autorul ei un adevă
rat titlu de glorie. Această gazetă a 
fost în primii ei ani, un nepreţuit 
prieten şi îndrumător al ţărănimii ba
sarabene şi al celei de peste Nistru. 
Scrisă într'o limbă curată şi uşoară 
de înţeles, el dădea ştiri şi sfaturi pe 
placul poporului dela /ard, ajungând 
să cucerească sufletul cetitorilor, cum 
arareori i-a succes vreodată unei ga
zete româneşti. 

Prin modesta lui gazetă Halippa 
ajunsese să aibă în viata Basara-
benilor rolul pe care l-a avut Baritiu 
în Transilvania în decursul anilor 
1838-1848, 

Când, în 1917, a isbucnit revoluţia 
rusească, redacţia „Cuvântului Mol
dovenesc" deveni centrul întregei miş
cări naţionale „moldoveneşti", iar Ha-
lippa motorul principal al tutui or ac-
tiurilor cari au dus la emancipai ea 
Basarabiei. 

Crescut mai mult în şcoala socia
lismului revoluţionar rusesc, căreia i-a 
rămas credincios şi la Iaşi, supt con
ducerea dascălului său C. Stere, Ha
lippa a izbutit totuş, la 1917, să se 
acomodeze concepţiei naţionale ro
mâneşti, gratie căreia Basaiabia se 
pufu rupe din curentut social rusesc 
şi-şi putu lua o direcţie în conformi
tate cu vechea ei tradiţie moldove
nească. Oscilaţiile între cele două 
concepţii l'<w dus uneori la con
tradicţii şi la inconsecvente, dar, pe 
deasupra tuturora, Basarabia îşi găsi 
drumul cel bun şi Halippa este în 
drept să-şi reclame şi un al doilea 
titlu de glorie, pentru activitatea sa 
politică în anii 1917—1918. Neobosit 
agitator al revendicărilqr naţionale şi 
sociale moldoveneşti, din primele săp
tămâni ale revoluţiei ruseşti, orator 
pasionat şi organizator priceput, Ha
lippa fu ates vicepreşedinte, iai mai 
târziu preşedinte al „Sfatului Tării" 
care declară autonomii, independenta 
şi în urmă, unirea Basarabiei, dove- r 
dind înţelegerea nevoilor tării. Supt 
guuernu! Vaida, Halippa fu ministru 
al Basarabiei, apoi, bolnav şi obosit, 
scăpă pentru un timp din mdnd cârma 
Basarabiei, pe care alt», mai „abili" 
ştiură s'o apuce şi s'o fie. Asfdzi Ha
lippa este deputat şi şef al organi
zaţiei ţărăniste din Basarabia. Ia a> 
deseori cuvântul în Cameră, zbiciuind 
în cuvinte tari stările nenorocite din 
provincia sa natală, fără însă ca să 
emoţioneze pe cei vinovaţi de dezas
trul care se accentuiază din zi în zi 
în provincia de pest' Prut şi fără ca, . 
în acelaş timp, să poată contribui cu 
ceva la îmbunătăţirea stărilor de acolo. 

In tot cazul, de când HaHppa nu
mai face gazetărie, Basarabia este 
complect Ipsită de o presă pentru 
popor —, ceeace este o pagubd ne
spusă — şi de când Halippa şi cu 
tovarăşii săi nu mai au un cuvânt în 
conducerea tării lor natale, lucrurile 
s'au înrăutăţit. 

Nu ştiu dacă aceste vremuri triste 
nu l-au derutat întrucâtva şi pe Ha
lippa însuş, care, dacă ar fi căutat la 
timp, cu orice preţ menţinerea unităţii 
de acţiune politică în Basaiabia $i 
dacă ar fi pus totdeauna toată pru
denta sa în serviciul acestei idei mân" 
iuitoare, cred că ar fi răuşit. 

Halippa este încă destul de tînăr 
pentru a mai putea înregistra în viata 
sa publică şi o a treia perioadă de 
glorie în legătură cu refacerea uni
tăţii sufleteşti a Basarabiei I-o doresc 
din toată inima, atât pentru el, oât 
mai ales pentru tara noastră unită. 

Onisifor Ghibu 
oo»®»oo 
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ACTUALITĂp 

ÎNTRUNIRILE S O C I E T Ă Ţ I I DE MÂINE 
Convocarea întrunirilor 

In zilele de 3, 4, 5 şi 12 Ianuarie a 
avut loc prima serie de „conveniri 
sociale" cu caracter politic, puse la 
cale de revista noastră, potrivit ideilor 
pe cari le-a afişat în articolul prim 
din Nr. 34 al ei. 

La aceste întruniri revista noastră a 
invitat personal pe toţi acei ardeleni 
cu locuinţa în Cluj, cari au manifes
tat în vre-un chip oarecare interes 
pentru viata publică. Invitaţilor, al că
ror număr a fost mai mare de o sută, 
li s'a trimis următoarea scrisoare: 

Prea stimate Domnule, 
Pornind dela constatarea, că viata 

publică a Ardealului şi a tării în
tregi merge, dela Unire încoace, din 
rău în mai rău, fără ca cu mijloa
cele şi metodele întrebuinţate până 
acum, situaţia să se poată îmbună
tăţi, revista „Societatea de Mâine", 
care şi-a propus studiarea sistema
tică a problemelor naţionale de ac
tualitate, a aflat necesară organi
zarea unei anchete deschise cu pri
vire la modalităţile unei noui cris
talizări a vieţii politice ardeleneşti, 
menite a salva situaţia devenită a-
tât de critică. 

In acest scop revista a făcut apel 
la cinci bărbaţi marcanţi ai vieţii 
noastre publice, şi anume la domnii: 
dr. Valeriu Branisce, G. Bogdan-
Duică, Octavian Goga, Vasile Gol-
diş şi dr. Iuliu Maniu, pe cari i a 
rugat să binevoiască a veni în mij-
Jocul intelectualilor români din Cluj 
şi, în cadrul unor „conveniri so
ciale" nepretenţioase, — cum obiş
nuiau a se ţinea înainte de războiu 
în unele centre ardeleneşti, — să-şi 
expuie părerile cu privire Ja mij
loacele practice, prin cari viata pu
blică ar putea lua un curs normal, 
rămânând ca acele păreri şi pro
puneri să fie discutate de- cei de 
fată, mai presus de obişnuitele in
terese de partid. 

Făcându-Vă cunoscută această 
iniţiativă a revistei noastre, îmi per
mit totodată a Vă învita la întru
nirile proiectate, cari se vor ţinea 
în sala cea mică a restaurantului 
New-York, începând cu 3 Ianuarie 
a. c. orele 8 seara, când. după 
masa comună (â la carte) vor avea 
loc comunicările şi discuţiile. 

Invitarea prezentă este strict per
sonală.. 

Primiţi, Vă rog, Prea stimate 
Domnule, asigurarea deosebitei mele 
stime. 

In numele Comitetului 
de redacţie al revistei 

Onisifor Ghibu 
profesor universitar 

Cine a luat parte Ia întruniri 
La chemarea noastră, din cei cinci 

fruntaşi al căror cuvânt am fi voit 
să-1 ascultăm şi să-1 discutăm, au 
răspuns trei inşi: dd. 0 . Goga, G. 
Bogdan-Duică şi V. Goldiş. Dl. I. 
Maniu ni-a adresat o telegramă, prin 
care a spus că regretă, dar nu poate 
participa, iar d. V, Branisce a trimis 
dlui Ghibu o scrisoare mai lungă, în 
care îşi arată motivele pentru care 
nu poate veni la întrunirile proiectate. 

Dintre invitaţi au luat parte la pri
mele trei întruniri; 

P. S. S. Episcopul N. Ivan, profe
sorii universitari: G. Bogdan-Duică, 
Sextil Puşcariu, I. Lupaş, O. Ghibu, 
N. Drăganu, G. Giuglea, Dr. I. Hatieg^n, 
Al. Borza, Aug. Maior, V. Stanciu, 
Cassiu Maniu, V. Onişor, Tr. Pop şi 
P. Porut, — dd. Octavian .Goga, Dr. 
T. Mihalj, Dr. I. Suciu, Dr. E. Dăianu, 
Dr. P. Groza, — G. Dima, directorul 
Conservatorului, Z. Bârsan directorul 
Teatrului National, I. Lfipădat, Dr. Al. 
Pteancu, Dr. L. Chirilă, C. Martinovici 
prof. Academia de agricultură, I. 
Flueraş, fost şef de resort, Dr. S. 
Stanca, Dr. V. Sava, St. Meteş, direc
torul Arhivelor Statului, P. Nemoianu 
fost prefect, Dr. Vaier Pop, Dr. S. 
Bornemisa, N. Istrate, Dr. V. Ciobanu, 
V. Vlaicu, S. Cioran, V. Candrea, Dr. 
P. Ilcuş, Dr. I. Goia, Dr. Manoilă, Dr. 
Stănilă, Dr. V. Babul, Dr. 0- Popovici, 
Dr. Al. Iancu, Dr. I. Puşcariu, Dr. E, 
Teposu, Dr. V. Pop, Dr.. D. Bratu, 
Dr. Colbazi, Dr. Orăştianu, Ionel. 
Comşa, Oct. Sglimbea, A. Esca, Dr. L 
German, ing. Bohătiel, ing. Şuiutiu, 
ing. Corfariu, Iosif Âlbon, St. Boieriu, 
Sabin Oprean, I. Clopoţel, R. Dragnea, 
Nic. Bogdan, L. Gabor, ing. Andrea, 
Sept. Popa, I. Marian, I. Enescu, Dr. 
Bologa, Al. Hodoş, I. Breazu. Liviu 
Rusu, ş. a. 

Cel cari s'an obţinut 
S'au abţinut dela întruniri o parte 

din fruntaşii naţionalişti, pe diferite 
motive, pe cari este bine să le fixăm 
aci, în mod obiectiv şi documentat. 

In ce îl priveşte de d. Dr. V. Bra
nisce, reţinem din scrisoarea d-sale 
următoarele părţi, cari îi e xplică 
atitudinea personală şi, pe de altă 
parte zugrăvesc şi anumite stări sufle
teşti şi sociale din Ardeal, asupra că
rora este bine să reflectăm : 

„Ţin să-ti spun cu toată francheţo 
— scrie d. B. cătră d. Ghibu — pă
rerea mea, că eu nu-mi promit nimic 
dela o asemenea anchetă,. care, cel 
mult mai augmentează confuzia des
tul de mare din capul oamenilor. 

Păcatul nostru, al Ardelenilor (in
clusiv Bănăţenii) este că nu ne-am 
ştiut salva unitatea până ce trecem 
peste unificare si asigurarea condi
cilor indispensabile de consolidare. 
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Ne-am răsfirat ca puii de potârniche, 
deschizând larg porţile înverşunatelor 
patimi ale sectarismului de partid, cari 
ne-au anihilat aproape cu totul, încât 
noi cei din „provincie" nu mai avem 
nici viafă raţională, nici culturală şi 
socială ca mai înainte, ci am ajuns 
de râsul lumei. Aici, pe un petec de 
loc, unde însemnam ceva mai 
înainte, suntem astăzi — afară de cei 
rămaşi credincioşi vechiului steag: 
ţărănişti, averescani, „liberali", ior-' 
ghişti, marghilomanişti,„ independenţi", 
de numai suntem în staie a susţine nici 
măcar vechea noastră casină, care era 
odinioară fala Bănatului. 

Prima condiţie ca să însemnăm ceva, 
ar fi să revenim la vechea matcă. 
Dar câtă vreme toate intrigile ţesute 
abil la Bucureşti găsesc la noi teren 
fecund, rămâne această dorinţă un 
pium desiderium. Iar a pune această 
chestie în dtsbatere publcă, la masa 
albă, cu public doritor de picanterii, 
ar însemna a înverşune şi mai mult spi
ritele, pentrucă sectarismul nostru de 
partid, importat de dincolo, la noi e mult 
mai virulent decât în Regat, unde e 
endemic. Oricine porneşte în Vechiul 
regat o mişcare „politică", găseşte la 
noi adepţi, ca să nu le zic altfel! Aşa, 
sparţi şi dispuşi pentru orice spărturi 
nouă, nu suntem în stare a ne opune 
otravei ce vine de dincolo. 

Voi scrieţi în apelul vostru, că nu 
mai putem merge înainte cu „siste
mele întrebuinţate până acum". E 
adevărat, dar câtă preme dăinueş'e 
deplorabila- fărâmiţare a energiilor 
noastre, câtă vreme orice gurern gă
seşte în număr suficient coade de to
por la noi, tot aşa va fi. Noi nu pu
tem avea în vedere decât lupta legală, 
în spirit constituţional, ceeace astăzi 
este o irone, când nu ti se respectă 
nici un drept, când eşti absolut la 
cherenul detentorilor puterii publice... 

Aceasta e realitatea I 
A face vinovată opoziţia între ast

fel de împrejurări pentru catostrafala 
desagregare politică, care înaintează 
cu paşi gigantici, caracterizându-i ac
tivitatea ca 6 „svârcolire neputincioasă" 
din vina proprie, înseamnă a nu în
ţelege reali ătile. Sigur că ne svârcq-
lim în neputinţa noastră de a schimba, 
pentrucă unde nu sunt garanţii de 
drept, nu există nici uz de drept. Za
darnic toeşti o acţiune legală, unde 
nu există legalitate. Si la noi nu 
există... 

Sigur că am greşit multe şi în Par
tidul naţional, — greşeli minuscule 
fată de păcatele altora, — dar orice 
făceamr orice sistem întrebuinţam, tot 
acolo ajungeam, unde ne aflăm astăzi. 

Numai dacă nu-şi găsia guvernul 
coade de topor în sânul nostru, ar f 
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fost altcum. Dar şî-a găsit, si îşi va 
mai găsi berechet 

Atunci, ce să mai desbatem la masa 
albă din Cluj?! , . - „ ' - . 

Dacă as avea credinţa, ca şi numai 
cu un milimetru ducem cauza noastră 
dreaptă înainte la Cluj, aş lăsa toate 
şi aş alerga acolo, dar sunt convins 
că prin acele discuţii, criticându-ne şi 
batjocorindu-ne reciproc, numai vom 
mări prăpastia dintre noi şi vom slăbi 
credinţa celor buni". 

Un alt membru marcant al parti
dului naţional, a dresat dlui Ghibu 
următoarea scrisoare: 

Stimate Dle Profesor, 
Am primit invitarea cu Nr, 64. Când 

Vă mulţumesc pentru distincţia ce 
mi-ati acordat-o în credinţa că voiu 
putea fi bun colaborator în căutarea 
soluţiei dorite de D-Voastră, să-mi 
daţi voie ca cu sinceritatea priete
nească să refuz colaborarea în afară 
de partid. 

Pentru a nu fi rău interpretat şi 
pentru a nu mi se atribui motive cari' 
stau în afară de mine, şi mai ales 
pentru stima pe care V-o păstrez, mă 
explic în următoarele: 

Lupta politică în stat se dă prin 
partide politice şi la nici un caz nu 
prin conventioâie. 

Eu aparţin Partidului naţional, care 
îşi are programul său şi prin program 
date toate soluţiile. — Am credinţa 
fermă că, ajuns partidul în situaţia 
politică de a-şi putea realiza pro
gramul, va da şi soluţiile. 

Din această credinţă a mea nu pot 
trage alte concluzii, decât stăruinţa a 
ajunge în situaţia de a putea realiza 
acel program. 

Acestei stăruinţe îi este piedecă 
orice conventicol afară de cadrele 
partidului, deci aş face sigur un rău, 
fără nădejdea de a putea da un aju
tor prin colaborarea cerută. 

Repetând consideraţia mea ce am 
fată de D-voastră, semnez cu stimă. 

(N. N.) 
întrunirea I. — 3 Ianuarie 

A fost deschisă, în numele revistei, 
de d-1 0. Ghibu, prin următoarele 
cuvinte: • 

Domnilor, 
Prezenta D-voastră la această 

masă este o dovadă elocventă că 
iniţiativa revistei „Societatea de 
mâine" a răspuns unei necesităţi 
adânc simţite a vieţii noastre pu
blice. „Convenirea" noastră de astăzi 
confirmă mai întâi de toate că 
D-voastră cu toţii recunoaşteţi că 
viata publică a Ardealui şi a întregei 
tari a ajuns la marginea unei ade
vărate prăpăstii, care trebue să ne 
inspire tuturora cele mai legitime 
îngrijorări. Această „convenire" con
firmă mai departe afirmatiunea 
noastră că mijloacele şi metodele 
întrebuinţate până acum, în- lupta 
pentru consolidarea şi fericirea tării 
au fost cu totul necorăspunzătoare 
şi că, în consecinţă, este absolută 

nevoie ca asupra lor să se delibe
reze în mod- deschis şi sincer de 
cătră toţi cei cari poartă la inimă 
binele neamului şi al statului nostru, 
indiferent dacă ei fac „politică" 
propri zisă şi indifefent de con
vingerile lor de partid. 

întrunirea noastră de acum, care 
formează începutul unei întregi 
serii, nu vrea să fie un quasi-par-
lament ardelenesc, cu tendinţe re
gionaliste, nici o adunare poporală, 
cu discursuri şi cu moţiuni prealabil 
pregătite şi nici un club politic, cu 
o disciplină dictată de interese per
sonale sau de clică, — întrunirile 
noastre vor să fie nişte simple con
sfătuiri în familie, cari să facă po
sibilă apropierea între oameni pe 
cari viata politică a ultimilor cinci 
ani i-a despărţit şi depărtat unii de 
alţii, spre cel mai mare rău al Ar
dealului. Ele vor să dea prilej per
sonalităţilor marcante aler vieţii po
litice ardeleneşti nu numai de 
a-şi spune părerile cu privire la mo
dalităţile prin cari am putea ajunge 
la o cristalizare sănătoasă a vieţii 
noastre publice, ci şi de a se con
vinge imediat despre efectul pe care 
aceste păreri le pot avea asupra 
intelectualilor din capitala provinciei 
noastre, cari îşi vor spune şi ei 
cuvântul pe fată şi în mod civi
liza. 

Dacă pe urma schimbului de pă
reri frăţesc, care se va face în 
„convenirile" noastre nepretenţioase, 
se va deschide o cărare netedă şi 
luminoasă, pe care să poată porni 
umăr la umăr toţi fiii cei buni ai 
acestei ţări, — bucuria va fi a 
noastră, a tuturor, dacă nu, — ele nu 
vor aduce nici un fel de stricăciune 
tării. In tot cazul, Comitetul de re
dacţie al revistei noastre, în nuţnele 
şi din însărcinarea căruia am o-
noarea a deschide ciclul întruniri
lor, n'a pornit la drum cu nid-o 
idee preconcepută, ci numai cu 
convingerea, că-HDumnezeu, care a 
purtat de grijă poporului nostru 
dealiingul veacurilor triste de apă
rare şi de întunerec, va lumina şi 
de astădată minţile fiilor aleşi ai 
acestuia şi în fata dezastrului care 
ameninţă statul nostru tânăr şi plă
pând, îi va uni în cugete şi în sim
ţiri, punându-i în starea de a salva 
situaţia atât de critică, în care ne 
zbatem de ani de zile. 

Mullumindu-Vă, în numele iniţia
torilor, pentrucă ati dat urmare in-
vitatiunii noastre, şi mulţumind în 
special domnilor cari au acceptat 
să-şi expună părerile cu privire la 
modalităţile de ieşire din haosul 
care ne stăpâneşte, Vă rog ca, 
înainte de a asculta expozeul d-lui 
0 . Goga, să binevoiţi a alege pentru 
întrunirea de astăzi, un preşedinte, 
care să conducă, cu tact şi cu 
spirit de . imparţialitate, discutiunile 
noastre. 
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Proclamarea preşedintelui 
La propunerea păr. protopop Dr, B. 

Dăianu a fost proclamat preşedinte 
P. S. S. episcopul Clujului, Nicoîae 
Ivan, care în câteva cuvinte a insistat 
asupra conveniritor sociale cari s a u 
ţinut în anii 1912—1914 în Sibiiu, 
contribuind la limpezirea unei întregi 
serii de chestiuni publice şi cimentând 
solidaritatea Românilor în lupta pentru 
drepturile lor. P. S. S. crede că şi 
convenirile cari se încep acum vor fi 
de mare folos în împrejurările deo
sebit de grele prin care trece Ardealul 
nostru şi tara noastră întreagă. După 
această da cuvântul d-lui 0 . Goga. 

Expozeul dlui O. Goga 
Timp de mai bine de o oră şi ju

mătate d-1 0 . Goga face o reprivire 
asupra politicii ardelene dela Unire, 
încoace, căutând să stabilească cau
zele cari au provocat stările hdotice 
de astăzi şi să găsească apoi şi mo
dalitatea prin care ele pot fi sanate. 
Critică, în special, atitudinea Partidu
lui naţional şi îşi arată convingerea 
că pentru salvarea Ardealului este 
absolută nevoie de un front unic, în 
cadrul unui partid politic. Acel partid 
nu poate fi cel naţional, de oarece el 
a declarat că nu recunoaşte Consti
tuţia actuală, nici legile organice vo
tate de Adunarea constituantă, din 
care cauză el nu poate fi chemat de 
Regele la guvern. Partidul care va 
veni la cârmă după liberali, este Par--

btidul averescan, şi este o chestiune 
de înţelegere a situaţiei politice, ca 
întreg Ardealul să se grupeze împre
jurul aceluia care-1 poate scoate din 
vecinica opoziţie şi-1 poate duce la 
guvern, spre a sana nevoile printr'o 
muncă pricepută şi devotată. Partidul 
averescan pune în vedere tuturora că, 
ajuns la cârmă, va îmbrăţişa cu o 
devotată solicitudine trebuinţele Ar
dealului. In fiecare minister sau mi
nistrul, sau subsecretarul de stat sau 
secretarul general va fi ardelean, de, 
asemenea vor fi ardeleni prefecţii şi 
deputaţii. Aceştia din urmă vor forma 
un comitet, fără de avizul căruia nu 
se va lua nici o măsură privitoare la 
administraţia Ardealului,1) 

Discuţiuni 

După d 1 Goga a luat cuvântul d-1 
I. Lupaş, care a rectificat câteva din 
afirmatiunile d-lui Goga, eu privire la 
activitatea partidului naţional şi a in
sistat asupra unor greşeli ale partidu
lui averescan, pe cari le-a recunoscut 
şi d-1 Goga însuş, (în special, că la 
1920, când a venit la guvern nu s'a 
înconjurat de oameni potriviţi). 

D-1 Dr. Iuliu Hatieganu cere ca 
în aceste întruniri să nu se critice 
conducătorii politici unii pe alţii, ci să 
se discute în mod obiectiv, principiile 
politicei noastre. 

D-1 0. Ghibu îşi exprimă regretul 
că conducătorii Partidului naţional au 

1) Expozeul d-lui 0 . Goga este publicat pe larg 
în revista .Tara noastră". No. 2 
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refuzat de a participa la aceste întru
niri, unde ei ar fi putut rectifica unele 
afirmajiuni inexacte şi ar fi putut con
tribui cu ceva esenţial la clarifi
carea situaţiei politice. — Combate 
punctul de vedere exprimat de frun
taşul naţionalist în scrisoarea publi
cată mai sus, şi îşi ia angajamentul 
să intervină pe lângă conducătorii 
partidului, arătându-le că nu pot avea 
niciun motiv de a se abţinea dela 
întruniri. îşi exprimă speranţa că 
aceştia vor veni aci, unde îi chiamă 
o elementară datorie cetăţenească şi 
unde ei sunt aşteptaţi cu dragoste. 

întrunirea a II. 4 Ianuarie 
In lipsa P. S. S. episcopului N. 

Ivan, care se scuză că a doua zi este 
serbătoare şi zi de post, se alege 
preşedinte Dr. I. Suciu, fost membru 
al Consiliului Dirigent şi apoi preşe
dinte al Comisiunii de unificare a 
Ardealului. — Sunt prezenţi 80 de inşi. 

D-I G. Bogdan-Duică, într'o cuvân
tare de aproape t două ore expune 
doctrina partidului ţărănesc, la sfâr
şitul căreia îşi arată părerea cu pri
vire la ieşirea din situaţia politică de 
azi. Prevede: guvern de coaliţie, ieşit 
dirv alegeri libere. 

D-l O. Ghibu insistă asupra faptu
lui că în Transilvania, unde ţărănis
mul n'a putut prinde aproape deloc 
rădăcini în ultimii Cinci ani, nici nu 
e necesar ţărănismul ca atare, de 
oarece toate revendicările sociale, po
litice şi culturale ale Jărănimei au 
fost îmbrăţişate în trecut şi sunt îm
brăţişate şi azi de celelalte partide şi 
în special de cel naţional. Ardealul 
n'are nevoie de multe partide, ci de 
un singur partid bun, al tuturora. 

D-l Sextil Puşcariu îşi arată părerea 
că în aceste întruniri să căutăm a 
face mai putină teorie politică şi săni-
zuim de a găsi formula practică de îm-

- păcare a contrastelor atât de acute. 
D-l O. Goga accentuează şi dsa 

necesitatea acţiunii, în locul prea lun
gilor discuţii. Cere ca Ardelenii să 
devie oameni de acţiune şi să se 
grupeze într'un singur mănunchiu, fie 
în cadrele Partidului naţional, dacă 
vor răuşi să-i dea acestuia via{ă ade
vărată, fie alături de D-sa. Altfel se vor 
trimite pe capetele lor proconsuli, 
şi va fi vai de, ei. 

întrunirea a III. 5 Ianuarie 
Prezidează d-l Dr. I. Suciu. Pre

zenţi 90 de inşi. D-I O. Ghibu arată 
că d-l V. Goldiş, care avea să fie 
astăzi a treia conferinţă din serie, 
fiind bolnav, n'a putut veni şi că va 
veni abia Ia 12 Ianuarie, D-l V. Bra-
nişce, care a fost invitat să vie în 
mijlocul nostru, şi-a arătat rezervele 
fa{ă de acţiunea noastră printr'o scri
soare, din care d-l Ghibu citeşte unele 
părji, publicate mai sus, propunând 
ca; în întrunirea noastră să se discute 
cele două concluzii, cari s'au desfăcut 
din primele' două întruniri: 1. ideea 
frontului unic ardelenesc, în cadrele 

unui partid politic, preconizată de d-l 
Goga şi 2. ideea guvernului de coa
liţie ieşit din alegeri libere, preconi
zată de d-l Bogdan-Duică. 

D-l Dr. Cassiu Maniu insistă asupra 
necesităţii ca partidele politice să fie 
conduse de principii clare şi conclude 
că avem neapărată nevoie de un front 
unic, care s'ar putea face în cadrul 
partidului naţional, reorganizat ca 
partid clasic. Caracterizează partidele 
actuale, spunând că cel naţional a 
fost până Ia Unire idealist, iar acum 
e romantic, cel liberal e materialisf, 
cel ţărănesc e realist. Cel mai să
nătos şi cel mai cuminte dintre par
tide e cel ţărănesc, dar el are cusurul 
că P rău. Ii trebue mai multă bună
tate pentruca să poată servi cauza 
mare a neamului. 

D-l /. Lupaş regretă izolarea con
ducătorilor Partidului naţional dela 
desbaterile acestor întruniri, stigmati
zând-o ca antidemocratică. Egoismul 
partidelor este condamnabil, când este 
vorba de fapte cari privesc tara 
întreagă, în momente atât de grele. 
Crede că partidele trebue să-şi dea 
mâna, când e vorba de binele public 
şi constată că între programele parti
delor de opoziţie deosebirile sunt 
atât de mici, încât, dacă ar exista 
bunăvoinjă din toate părţile, ele ar 
putea fi unificate în 24 de ore. O 
fuziune a tuturor partidelor este im
posibilă, cu atât mai necesar este 
însă blocul sau frontul unic al parti 
delor de opoziţie, pentru înfăptuirea 
căruia stăruie. Propune ca fiecare 
partid să delege câtva membri, cari 
să alcătuiască un comitet de condu
cere a frontului sau blocului. 

D-l Dr. Virg. Ciobanii insistă asupra 
necesităţii ieşirii din somnolentă a 
Ardelenilor şi a începerii unei acţiuni 
energice. Dacă Ardelenii nu se vor 
mişca, nimeni în lume nu-i va putea 
salva. 

D-l Dr. V. Pop, în numele „Acţiunii 
româneşti" declară că se asociază la 
opera de limpezire a principiilor cari 
pot să ducă (tua la fericire. Combate 
regionalismul şi înţelege o operă, care 
să-şi reverse binefacerile ei asupra 
întregei Jări 

D-l O. Goga, pornind dela ştirile 
date de unele gazete, că d-sa ar fi 
inspirat întrunirile acestea, cere ca 
iniţiatorii lor să declare categoric: 
care este adevărul ? 

D-l 0. Ghibu declară că iniţiativa 
s'a luat fără nici un fel de înţelegere 
nici cu persoanele cari au fost invitate 
să vorbească aci, nici cu vre-o orga
nizaţie de partid. Ea a răsărit din do
rinţa curată a direcţiei revistei de a 
da prilej conducătorilor politici să 
stea de vorbă cu intelectualii ardeleni 
din Cluj asupra situaţiei politice şi de 
a căuta, mai presus de partide, o 
soluţie practică a crizei de azi. Bănu
ielile cari au răsuflat în presă, carac
terizează pe cei ce Ie exprimă, — 
Dacă la aceste consfătuiri n'aulfost 
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învitaji şi intelectualii din provincie 
precum nici fraţii din Regat cu locu
inţa în Cluj, lucrul nu trebue explicat 
ca o tendinjă de izolare a Ardeleni
lor fajă de fraţii veniţi din Regat, nici 
ca o dovadă de grandomanie a cluje
nilor. Iniţiatorii au încercat, pentru 
început, un lucru1 modest, în cadre 
restrânse, căci n'au voit să se expuie 
de a începe o acţiune „mare", care 
ar fi putut cădea, eventual, în ridicol. 
Cum, însă după experienţa acestor trei 
întruniri, s'a dat dovada că interesul 
publicului pentru discuţii politice de 
acest fel, este foarte mare şi el creşte 
din zi în zi (la prima întrunire au 
fost 70 de participanţi, la a doua 80, 
la a treia 90), nu este nici o piedecă 
pentru ca la a doua serie de confe
rinţe să fie invitaţi toţi intelectualii 
români, de ori şi unde. Căci scopul 
nostru e curat şi noi vrem să lucrăm 
Ia lumina zilei. 

Dl O. Goga declară că este mulţu
mit cu aceste conferenje cari însem
nează un crepuscul al civilizaţiei. Să 
ne sfătuim, dar să trecem dela sfat 
la acţiune. Ardealul să-şi cumpă
nească bine intenţiile şi faptele şi să 
meargă alături de oamenii de acţiune, 
într'un front unic. 

DI. O. Ghibu revenind la cele 
două solutiuni, se declară pentru gu
vernul de coaliţie ieşit din alegeri li
bere, pe cari ar trebui ca loji intelec
tualii din Transilvania şi, apoi, din 
întreaga tară, să le ceară cu insis
tentă dela Regele. Şi până acum s'a 
cerut acest lucru, dar el s'a cerut in
cidental, prin persoane singuratice, 
prin partide izolate, prin presă, sau 
prin adunări poporale. Ar fi vorba 
acum ca. întreaga intelectualitate a 
tării să ceară, printr'un Memorand 
acoperit prin zeci de mii de iscălituri, 
acest lucru, care, astfel, ar şi avea 
apoi alt răsunet. 

Dl. Goga se declară contra guver
nului de coaliţie. 

DI, G, Bogan-Duicăîşi menţine pro
punerea şi cere ca să se aleagă azi 
o comisie sau un comitet, care să 
chibzuiască asupra modalităţilor de 
cristalizare a ideilor, cari trebue să 
rezulte din aceste consfătuiri. 

Se alege o comisiune de trei: Goga, 
Bogdan-Duică şi Lupaş, care să facă 
propuneri pentru instituirea unei co-
misiuni mai mari, cu însărcinarea 
fixată de d. Duică. 

După o pauză de câteva minute, 
dl. Goga în numele celor trei, pro
pune să se instituie o comisie provi
zorie din următoarele persoane: V. 
Goldiş, G. Bogdan-Duică, O. Goga, 
Sextil Puşcariu, 1. Lăpădat, Dr. P. 
Groza. I. Lupaş, Dr. V. Onişor, O. 
Ghibu, Dr. V. Pop, A. Esca, Dr. Seb. 
Stanca, 

Propunerea este încuviinţată, cu ob
servarea că această comisiune se va 
putea completa prin cooptare, potri-
viUnecesităJilor. 
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întrunirea a IV. 13 Ianuarie. 
Prezidează P. S. S. Episcopul N. 

lvan. Sunt de fată 128 persoane, 
printre cari, — în afară de cele 
cari au participat la primele în
truniri : d-1 Dr. Sever Dan, secre
tarul general al Partidului National, 
S. Dragomir, N. Ghiulea, Dr. Niteşcu, 
profesori universitari, A. Ciortea, rec
torul Academiei comerciale, Dr. Liviu 
Câmpeanu, A. Ludu, asesor consis
torial, L. Gurea, secretar consistorial, 
Dr. C. Bucşan, Ing. I. Negrujiu, Dr. C. 
Stanca, Dr. Vaier Roman, Dr. I. Tolciu, 
V. Popa. directorul învăţământului 
agricol, V. C. Osvadă, Dr. Hăngănut, 
V. Latiu, G. Şerban.Dr.Cuparescu, căp. 
Furlugeanu, Dr. Savu, I. Moga, C. Boitoş, 
ş. a. *). După deschiderea şedinţei dl V. 
Goldiş, într'un lung expozeu de două 
ore, arată situaţia politică generală a 
tării. Insistă asupra principiilor poli
tice şi asupra diferitelor partide şi în
cheie mărturisind, că dânsul aşteaptă 
consolidarea tării din constituirea unui 
puternic partid national-tărănesc,-care 
să fie un contrapond fată de partidul 
liberal. (Rezumatul mai amănunţit al 
interesantului şi temeinicului expozeu 
se găseşte publicat în „Patria"din 141.c.) 

Dl. A. Ciortea, rectorul Academiei 
comerciale, îşi arată bucuria pentru 
admirabila privelişte pe care o oferă 
această întrunire, în care vede alături 
unii de alţii pe reprezentanţii a 6 
partide politice, discutând frăţeşte 
chestiuni de interes obştesc. Aderă la 
soluţia propusă de Goldiş şi citeşte o 
moţiune în sensul acesta. Moţiunea 
este iscălită imediat de vr'o 30 de 
persoane. 

Dl. St. Meteş (iorghist), directorul 
Arhivelor Statului din Cluj, crede că 
trebue să se unească, în deplină sin
ceritate, nu numai partidul naţional 
cu cel ţărănesc, ci cele 4 partide de 
opozijie: naţional, ţărănesc, averes-
can şi iorghist să fuzioneze într'un 
singur partid. Face apel la patriotis
mul tuturor conducătorilor celor 4 
partide, ca, lăsând la o parte orice 
ambiţii personale, să realizeze acest 
partid unic. Cât priveşte pe şeful na
ţionaliştilor, pe d. N. Iorga, dl Meteş 
arată că acesta a declarat că nu are nici 
o ambiţie de şefie a partidului unic. 

Dl. G. Bogdan-Duică arată că ideea 
dlui Meteş de „fuziune în patru" e 
irealizabilă. Ţărăniştii nu cred nici în 
posibilitatea „fuziunei în trei." Să stă
ruim deocamdată pentru fuziunea pre
conizată de d. ^ Goldiş şi să iniţiem o 
propagandă în toate oraşele Ardealu
lui pe această temă. Propune ca în
trunirea să hotărască continuarea con
ferinţelor „Societăţii de mâine" în 
toate oraşele Transilvaniei. întrunirea 

*) Informaţia, ironică, dată de un ziar local, că la 
a patra întrunire ar fi fost invitat în afară de cei cari 
au participat la primele întruniri, prefectul politiei şi 
vr'o 50 de studenţi, este inexacta. Prefectul Politiei 
n'a fost Invitat, iar studenţi au fosf numai opt. Cererea 
studenţilor de a fi admişi în număr mai mare n'a putut 
fi satisfăcută, din cauza că sala, în care sau ţinut 
întrunirile era prea mici, încât să poată cuprinde un 
număr prea mare de invitaţi. 

admite, cu observarea ca ele, deocam
dată să continue încă în Cluj până 
ce se va putea ajunge la o clarifi
care mai deplină a ideilor. 

Dl, /. Clopoţel anunţă că a avut în 
cursul zilei de ieri o convorbire cu 
dl Iuliu Maniu, care a declarat că va 
căuta oczia de a veni în fata intelec
tualilor clujeni şi de a t'nea o con
ferinţă politică. Ştirea este primită cu 
aplauze. 

Dl Dr. V. Pop (din „Acţiunea ro
mânească") îşi arată unele rezerve 
fată de Partidul national-tărănesc, care 
nu are un program amănunţit, după 
care să poată fi cunoscut de toată 
lumea. Dacă acest program va fi ela
borat şi el va satisface necesităţile de 
căpetenie ale tării, acest partid va tre
bui să fie îmbrăţişat de toţi. 

Dl. Dr. Vaier Roman (din „Acţiunea 
românească") nu crede posibilă nici 
fuziunea partidelor de opoziţie, nici 
blocul acestora. Găseşte că din pro
gramul Partidului national-tărănesc 
lipseşte formularea limpede a ches
tiunii străinilor şi a introducerii mo
ralităţii în viata publică, prin înfrâ-
narea corupţiei. Nici un partid, care 
nu stipulează în mod categoric aceste 
două chestiuni de viată ale statului 
nostru, nu corespunde nevoilor. Pro
pune înfiinţarea, în afară de partide, 
a unei Ligi sau Asociaţii a intelec
tualilor din toate partidele, bazată pe 
ideea naţională şi pe celelalte două 
idei amintite. 

Dl. Dr. Iuliu Hatfegan (din Acţiunea 
românească) constată că aceste con
ferinţe au fost foarte folositoare prin 
faptul că au scos la iveală unanimi
tatea intelectualilor clujeni cu privire 
la necesitatea frontului unic pe baza 
ideei "naţionale. Crede că, continuând 
cu conferinţele, vom găsi şi modali
tatea practică de înfăptuire a lui. 

D. Iosif Jumanca (reprezintantul 
Federatiunei partidelor social-demo-
crate) declară, în numele socialiştilor-
democrati din România că, aceştia nu 
sunt internaţionalişti, ci vor în mod 
sincer şi efectiv întărirea statului ro
mân prin legalitate. Nu sunt revolu
ţionari ; — singura revoluţie pe care o 
urmăresc ei este întronarea legalităţii 
în această tară, în care legile se fac 
cu o extraordinară uşurinţă, pentruca 
să se calce tot aşa de uşor. Partidul 
social-democrat din România va spri
jini din toate puterile orice partid care 
va face alegeri libere şi care va lupta 
pentru întronarea legalităţii. 

* 
întrunirea s'a terminat la orele 12Vs 

noaptea, rămânând ca, Comisiunea 
aleasă în şedinţa precedentă, să se 
întrunească a doua zi şi să stabi
lească măsurile pentru continuarea 
sistematică a acestor conferinţe dove
dite atât de utile şi cari ar putea să 
ducă, cu timpul, la cristalizarea vieţii 
politice dorită de iniţiatorii lor. 

Asupra acestor întruniri vom reveni 
în numărul viitor. Cronicar 

39 

Spre o Operă românească 
— Cn prilejul reprezlnt&rll scenei lirice 

„Seara mare" de T. Bredlceanu 
La Cluj şi la Bucureşti avem de câţiva . 

ani o Opera românească. Dar oare prin 
ce este ea de fapt românească? Dacă 
vrem să fim sinceri, trebue să mărturisim 
că în afară de bugetul care o susţine, de 
personalul care-i conduce administraţia, 
de o parte a cântăreţilor şi de limba în 
care se cântă operele, nu mai este nimic 
altceva românesc. Nu vorbim de împre
jurarea că o parte a coriştilor şi aproape 
toţi muzicanţii sont de alte naţii, dar 
sufletul însuşi al întregei instituţii este 
străin. Pe scena Operelor noastre ' naţio
nale se perândeată seară după seară ex
clusiv piese italieneşti, franţuzeşti şi nem
ţeşti, cu viaţă străină, cu muzică străină, 
cu suflet străin. 

Pe acest teren suntem şi astăzi unde 
eram acum 70—80 de ani în vechile 
Principate române cu literatura trăiam 
exclusiv- din traducerea în româneşte a 
povestirilor şi romanelor franţuzeşti. Chiar 
şi în teatru, decenii de-arândul s'au re-
prezintat aproape numai traduceri. 

De sigur că şi pe terenul mufcicei trebue 
să ieşim din servitutea străină şi să a-
jtingem şi aici la o fază pronunţat naţio
nală, ca în literatură, ţinând bineînţeles, 
legătură cu mişcarea artistică universală, 
şi inspirându-ne din ea, pe cât e firesc şi 
folositor, şi utilizând-o în acelaş chip în 
care cetim pe un Dante, Schakespeare, V. 
Hugo sau Goethe. Muzicienii noştri trebue 
să-şi puie serios problema desrobirii şi 
reabilitării noastre, şi pe acest teren. Pre-
judiţiile unora, că nu putem avea o mu- ' 
zică românească de un nivel universal,, 
vor putea fi înfrânte destul de uşor, după. 
exemplele strălucite date de un Eminescu, 
Grigorescu, Enescu ş. a., cari au intrat 
în istoria culturii universale. 

Ministerul Artelor, pe de o parte. Con
servatoarele şi Operele noastre pe de alta, 
ar trebui să-şi puie în modul cel mai 
serios problema cultivării tot mai inten
sive a muzicii naţionale, pentru a putea 
ajunge cu un ceas mai degrabă la clipa 
în care să avem o operă românească şi 
ca suflet, şi ca viaţă şi ca tendinţe. 

Aceste idei ni le-a sugerat admirabila 
„scenă lirică" a d-lui T. Bredlceanu, tt-
prezintată în ultimele zile de repeţi te ori 
pe scena Operei române din Cluj, supt7 

titlul de Seara. marţ. Această încercare a 
d-lui Brediceanu de a pune pe scenă 
viaţa noastră, cântecele noastre, obiceiu
rile noastre, dansurile şi porturile noastre, 
într'o formă care iese din etnogra.fic-u\ 
pur pe care d-sa 1-a cultivat până acum 
şi tinde spre opera propriu zisă, este vred
nică ne toată lauda şi ea va însemna 
fără doar şi poate o etapă remarcabilă în 
istoria operei noastre naţionale. 

Pentru „Seare mare", care a fost foarte 
mult gustată de publicul românesc din 
Cluj, felicităm sincer pe d-1 Brediceanu. 

O. G. 

ASOCIAŢIA INTELECTUALI
LOR. cAnttnţăm ca plăcere că printre 
fondatorii asociaţiei intelectualilor So
cietatea de mâine s'a înscris şi d. dr. 
Iuliu Maniu. cAsociaţia se va consacra 
exclusiv anchetelor sociale şi econo
mice. cNjumele celorlalţi fondatori se 
găsesc în nrul nostru de sărbători. 

©B.C.U. Cluj
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FRĂMÂNTĂRILE NOASTRE 
— privite prin ochelarii diferitelor partide — 

Confesionalismul. 
La masa unui restaurant s'au ni

merit într'o zi de târg mai mulji cu
noscuţi, îndeosebi preoţi ortodoxi şi 
uniţi. Intre pahare s'a pornit discuţia 
dela lipsa de numerar şi a ajuns la 
frământările noastre confesionale. Cum 
aceşti cunoscuţi erau de bună cre
dinţă şi vinul îi îndemna să nu prea 
exagereze adevărul, discuţia s'a dovedit 
imediat destul de interesantă pentru 
a merita să o redau în următoarele. 

începu orfodoxuJ: După alte nă
cazuri, ne-a bătut soarta şi cu două 
confesiuni, prin cari se demoralizează 
poporul. Indată-ce nu-i place barba 
popii, ţăranul se dă unit. Când îi ceri 
sidoxia, trece la uniţi. Când îi ceri 
obolul pentru reparaţia bisericii, trece 
la uniţi... 

Ori vice-versa. 
Deosebirile dogmatice poporul nu 

le înţelege. Deosebiri de rit nu ob
servă. Iată de ce face aşa de uşor 
oscilări dela o confesiune la alta. De 
aici ne putem explica declaraţia me-
tropolitului sibian, că nu se va odihni 
întru convertirea tuturor Românilor la 
legea strămoşească. 

— Dar care-i acea lege , strămo
şească? — întreba unul dintre uniţi. 
Oare schisma lui Fojius şi Mihail Ce-
rulariu ? 

Toate firele naţionale şi fibrele re-
ligioase-creştine ne duc la Roma. Uni
tatea religioasă nu o putem căuta şi 
nu o putem avea decât x în cadrul 
larg al religiei celorlalte popoare la' 
tine. Unitatea naţională nu o putem 
cimenta decât sprijiniţi pe unitatea 
latină, care ne-a ajutat de am ajuns 
şi la întregirea teritorială. Unitatea 
culturală românească nu o putem de
săvârşi decât pornind dela co" ştiinţa 
latină, pe care ne-au arătat-o marij 
dascăli ai Blajului. 

Libertatea religioasă, libertatea cul
tului e un postulat al timpurilor nouă, 
aşa de evident, încât e directă pagubă 
a mai risipi o vorbă pe tema lui. 

In special, pentru noi Românii e 
crimă a ne ataca pe tema unitismu-
lui. Mai degrabă ar trebui să multă-
mim lui D-zeu că se află între noi o 
punte de trecere, o verigă între bi
serica răsăritului şi biserica apuseană. 
Să grijim de aceas'ă verigă, să o în
tărim, iar nu să o slăbim călcându-ne 
în picioare interesele cele mai vitale. 

Dar duhul slavo-bizantin, care ve
dea odinioară în Papa dela Roma 
direct pe Antichrist, învăluie şi azi 
în ceată ochii confraţilor ortodoxi, 
cari de groaza papei dela Roma mai 
bucuros s'ar arunca în braţele tuturor 
anglicanilor, presbiterianilor ejc. tra-
dându-şi originea, lăpădându-se de 
tradiţia şi sorgintea culturii latine, care 
singură ne-a salvat şi ne va salva ca 
popor, în mijlocul tuturor neamurilor 
străine. v 

Aici interveni amicul de coloare 
conservatoare şi mare admirator al 
lui Eminescu continuând argumenta
ţia precedentă a preotului unit: 

— Chiar acele popoare străine — 
zise el — s'au civilizat gratie aposto
lilor bisericei romane. Eminescu încă 
ne spunea: „Toate popoarele, care 
posed civilizajiune astăzi, dacă nu 
sunt, au fost măcar, mult timp, ca
tolice". 

„Despre învăţământ trebue să no
tăm asemenea, că atât cel popular, 
cât şi cel înalt, sunt creatiuni ale a-
cestei Jjiserici. Că prin învăţământ, 
biserica a urmărit şi scopurile ei pro
prii, e nii numai adevărat, dar şi 
foarte natural. Nici n'am înţelege ca 
o instituţie să înfiinţeze anume, şcoli 
contra sa". (Articole politice. Bucu
reşti, 1910, „Minerva"). 

— Bine, frate, riportă preotul orto
dox, să nu confunzi biserica unită cu 
cea catolică, Dacă uniţii noştri ar fi 
adevăraţi catolici, nu le-am zice ni
mic, ci ne-am ridica pălăria înaintea 
lor. Probabil că o parte a intelectua
lilor noştri ar rămânea în sînul cato
licismului, dar sunt sigur că poporul 
nu ar prea rămânea. Abia în acest 
caz s'ar dovedi, dacă poporul nostru 
trece din convingere la uniii, ori nu
mai din interes. 

In felul cum se presintă azi uniţii 
noştri, mai degrabă-i putem numi hi
brizi: nici ortodoxi, nici catolici. Sau 
mai corect, cum ar zice Todica: or
todoxi în esenţă cu ochelari catolici, 
ori catolici în esenţă cu ochelari 
ortodoxi. — Cum vreţi. — Ar fi poate 
mai catolici, dar să tem de inovaţii, 
să nu-şi peardă turma, să nu le ră
mână păstorii fără turmă. Noi ştim şi 
simţim această parte vulnerabilă, de 
aceea am devenit mai agresivi. La 
cultura latină putem ţinea cu sfinţenie 
şi dacă vom forma o singură biserică 
naţională românească. De ce să se 
amestece în treburile noastre şi papa 
dela Roma? 

— Pentrucă, adevărata biserică 
creştină — replicai eu — nu poate 
fi nici românească, nici ungurească, 
nici turcească, ci biserică universală, 
mărturisind aceleaşi învăţături şi a-
ceeâş credinţă. Isus Christos nu a în
temeiat biserici jidoveşti, ori biserici 
greceşti, ci ne-a dat învăţătura: „Să 
iubim pe D-zeu şi să iubim pe de-a-
proapele nostru ca pe noi înşine". 
Iată temelia, pe care şi-a zidit bi
serica lăsân4 ca urmaş al său pe 
Sf-tul Petru. Şi întrucât Papa dela 
Roma, ales prin o lege admirabilă, 
unică în toată lumea (cu care se pot 
împăca atât aristocraţii, cât şi demo
craţii) reprezintă şi garantează unita
tea de conducere şi disciplină, a 
acestei biserici, nu văd motive se
rioase de a fi agresivi fată de uniţii 
noştri. Din contra. Lăsându-ni-se inr 

tact cultul, la care s'a obişnuit „turma 
ascultătoare" ^- mai degrabă văd un 
îndemn de a uni toţi Românii în acel 
curent universal al bisericei creştine, 
care e cel mai potrivit cu aspiraţiile 
noastre culturale şi naţionale. Ferici
tul Baritiu era odinioară de părere că 
Românii din Macedonia, Sârbia, Ba
sarabia, Bucovina s'ar salva mai uşor 
trecând la biserica Romei, 

Cred şi astăzi, că românizarea Ba
sarabiei s'ar face mai repede şi mai 
durabil, dacă biserica ei s'ar uni cu 
Roma. 

Cred şi astăzi, că muzica noastră 
bisericească ar progresa enorm, dacă 
ara introduce orga în bisericele de 
frunte. 

De aceste inovatir catolice nu ar 
trebui să se teamă archîereii noştri 
uniji, ci să le introducă — „de sârg 
şi fără zăbavă"- cum ar zice croni
carii. 

— Preotul unit: Cât priveşte lovirea 
în partea vulnerabilă — vine cam în 
contrazicere cu libertatea religioasă şi 
cu hotărârea Adunării dela Alba-Iulia 
(1 Dec. 1918), oare proclama „Egala 
îndreptăţiră şi deplină libertate auto
nomă confesională pentru toate con
fesiunile de Stat". 

Agresiunile din partea bisericei „do
minante" au început a doua zi după 
adunarea dela Alba-Iulia şi de atunci 
se repetă zilnic. „Telegraful Român" 
şi „Lumina Satelor", număr de număr, 
proferează injurii şi insulte. Sub Un
guri noi nu am cunoscut aceste fră
mântări. 

Greşala ortodoxiior noştri e că sunt 
prea kefalofobi. Se tem de ordine şi 
disciplină, căci altfel nu s'ar teme de 
Papa, privindu-1 prin ochelari negri, 
de confecţie slavo-bizantină. Cu auto
cefalia ortodoxă ne-am confundat în 
bogoslovia bulgară, în heterocefalia 
bizantină şi apucarăm binişor în apele 
calvinismului, dacă nu ne scăpa Ata-
nasie Anghel cu protopopii lui. 

Gavril Todica 

Elevi „regăţeni" ţ i ardeleni în 
şcolile* normale din Transilvania. 
După. Anuarul şcoalei normale de băeţi 
din Deya:pe anii 1922/3 şi J923/4, publi
cat de directorul C. Sporea» vedem că 
dintre cei 283 elevi, câţi a avut şcoala în 
ultimul an, din judeţul Huniedoarei erau 
numai 58 elevi, in timp ce din judeţul 
Prahova erau 41, din Gorj J3, din Me
hedinţi 6 ş. a. m. d> Proporţia între elevii 
localnici şi între cei din judeţele înde
părtate ni se pare nesănătoasă. 

In ce priveşte deosebirile dintre elevii 
ardeleni şi regăţeni, dl Sporea spune: „s'a 
constatat... că elevii ardeleni sunt mai 
stăruitori la muncă. Cei din Regat fac 
eforturi neînchipuit de mari, dar pe o 
durată de timp mult mai scurtă". 
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DISCUŢII LITERARE CĂRŢI VECHI ROMÂNEŞTI 

/. AGÂRBICEANU 
Desamăgire. Editura „cAncora" Bucureşti. Preţul, tei 35 

Deşi volumul acesta nu pune criti
cului probleme interesante, se poate, 
totuşi, vqrbi despre el. 

Nu pune probleme, deoarece trebue 
să aştepţi multişor până să apară 
pagina nebuniei trecătoare a docto
rului Vasile Albu, bine spusă, sau 
Dormfe-le ceva mai vioaie, sau şi mi
loasa. 0 licărire, cari toate remân 
ceva 'n urma simbolicului Aşă de 
singur. Altfel stăm liniştiţi . . , 

Totuşi, se poate vorbi despre volum, 
Paralel cu absorbirea atenţiei întru 

întâmplări care n 'au cerut, de sigur, 
multă opintire, pentru a fi cucerite 
scrierii şi tiparului, merge 'n acelaş 
ton de lenevire — stilistică însă, şi 
bovestirea. Aceasta este o proclemă 
ce mie mi s 'a înfăţişat în forma: Nu 
s'ar putea închipui o evoluare a sti
lului acestuia spre mai multă putere ? 

Am ajuns la resultatul, că da; 
s a r putea cere o concentrare, o ascu
ţire a stilului. 

In înţelesul, ce-1 voiu explică, citând 
şi prescurtând citatele pentru a le 
face mai viabile. Prisosurile Ie aşez 
în parenteză. 

1. „Dimineaţa cei doi părinţi păreau 
două umbre, [care au întârziat în casa 
veche din cortegiul stafiilor de noapte.]" 

închipuiţi după cuvântul umbre 
— un punct. Ce-i umbră ştie toată 
l u m e a ; ce-i, după suferinţe, omul-
umbră, asemeni. Vezi clar auzind c. 
umbră. La ce şi un cortej d e stafii, 
în care, dintre scriitorii români, doar 
numai d. Agârbiceanu mai crede ? 
Orice plus stilistic, care nu serveşte să 
stârnească o idee deosebită de alta" 
anterioară, nu trebue susţinută. Impor
tante şi definite e r a u : umbrele, Ia ce 
ş i : cortej ui ? 

2. Ce cer eu acum s'ar putea numi 
simt pentru încheerea tăioasă, epigra-
matică a frazei. 

Cutare arivist fuge cu guvernanta ; 
tatăl soliei, Genicăi, care se pregătise 
la astfel de fapte ale ginerelui, în
treabă ; 

— I-ai cerut tu s'o alunge ?, întreba 
tatăl în vreme ce o cută puternică i se 
ivi între sprincene. 

— Nu i-am cerut. Dar l-am văzut când 
o săruta-

Punct ! 
Să mai cugete şi cetitorul cât poate 

cugetă : să-i mai lucreze şi capul lu i ! 
Zic eu. Dar autorul Jine să adoage o 
serie de bagateluri lâncezitoare. Deci 
Genica cont inuă: 

„Bănuiam de mult, dar nu aveam probe. 
A început să se apropie de fată îndată 
după ce a plătit poliţele girate de dumneata-
De-atunci a început să cheltu ască mult, 
să joace iar cărţi. Seara când eră acasă, 
venea târziu. începuse să bea." 

3. Din aceeaşi novelă : 
»— n'aşi fi crezut că vei mai sta în 

casa asta, când el te necinsteşte [pe 
t ne]." 

Pe tine, e de prisos. 
4. „Ei bine, nu le-am plătit încă: dar 

[încăj mâne le voiu plăti !" -
5. „In lupta ce-au deschis-o avem nevoe 

de caractere tari, [să mă cre?.i tu]. Cine 
nu simte destul de tare etc." 

6. Stil şi idee, ca 'n 1 şi 2 se puteau 
modifică printr'o eliminare mai mare 

Jn : 
„— Tu ce i-ai răspuns? [o întrebă băr

batul după ce mai aduse o serie întreagă 
de argumente, cu care o făcu pe femec 
să înţeleagă că el lucrează pentru binele 
naţiunii care trebue să iasă odată din 
sărăcia ei proverbială.] — Nădăjduesc că 
nu vei fi făcut prostia să-i făgădueşti că 
vom vinde tot 'şi ne vom duce să-i mun
cim pământul lui." 

Prin acest pasaj autorul ne învită 
să ne oprim pe loc, să cugetăm Ia 
seria de argumente care va fi fost 
e x p u s ă ; şi aceasta în mijlocul unor 
replice quasi-dramatice. Dacă autorul 
nu a făcut din ele o scenă în novelă, 
făcea mai bine să elimineze ce am 
închis în parenteză. 

7. Tot deaco lo : • . • ** 
„Bucuria, [veselia pe care şi-o recâşti

gase cu atâta greutale] s» risipi dinnoiietc," 
Dar mie nu-mi este necesar a gră

mădi exemplele; câteva sunt de-ajuns, 
pentruca un autor inteligent să înţe
leagă ce i se cere, nu din partea mea 
numai, ci din partea acelei opinii lite
rare publice la care şi eu mă simt 
obligat a întinde urechia, să înţeleg 
cum apreciază lumea. Lumei celei 
mari îi pare că stilul d. Agârbiceanu 
este prea aproape de al ei, că nu re
prezintă o diferenţiere consecventă de 
artist, care să subjuge limba comună 
unor scopuri speciale : scopurilor sale 
artistice, să-şi personaliseze stilul. Din 
aceiaşi cauză Vlahută — deşi mult 
mai personalizat decât d. Agârbiceanu 
— este, totuşi, departe de gradai de 
înălţare la care se ridică Delavrancea 
ori Sadoveanu. 

Pentru a clasa prosa noastră mo
dernă, nici nu putem găsi altă scară. 
Jos avem stilul comun ; urcând mereu, 
mereu găsim forme din ce în ce mai 
personalizate şi totuşi bine înţelese. 
In ce Ioc stă, pe această scară, d. 
Agârbiceanu? 

La această problemă s a r putea să 
revin cu prilejul unei lucrări mai 
mări, a unui roman de ex. Ar fi 
instructiv pentru caracterisarea auto
rului, dar — şi a ardelenismului sti
listic. 

G. Bogdan-Duicâ 
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(Continuare). 
2. StrasMc—Blaj 1753. Bibliografia rom. 

veche, sub numărul 290 reproduce acest 
Strastnic după Popp-Disertaţie pag. 46. 
Alte informaţii nu dă. Titlul complet e t ' 
Strastnicu care cuprinde în sine slujba 
afinteloru patimi şi a învierii Domnului i 
Hristos. Acumu îatracesta chipu tipăriţii 
cu blagosloveniia presfinţitului vlădichii 
Făgăraşului cbiriu Petru Pavela Aaronu 
de la Bistra, in Mănăstire sfintei Troiţe 
la Blaju. Ani dela Hs. 1753. De Vasile 
Costandinu. 

In folio (J9V2X30) de 2 foi şi 176 pag. 
De la sfârşit lipsesc câteva pagini. Pri
mele două foi cuprind titlul cărţii şi pre
doslovia. Pe verso foii de titlu e repro
dusă „sfânta mănăstire de la Blaj" de 
Viaicul, cu următoarele versuri: Trei feţe 
văzu în Troiţă, Unu Dumnezeu prin cre
dinţă, Tatălu, Fiulu, Duhufu sfânt, Un 
gându şi o voe sânt. Troiţii sau numito 
hramul, Ca să păzescă tot n£mul, Şi cei 
dintra ceasta vie, Unu gându şi o voe 
se fie". 

Pe foaia a doua începe predoslovia î n / 
felul următor Î „Iubitului ceti torta, cu
cernicii ieromonaşii dela Blaju plecată 
închinăciune". In predoslovie se află între 
altele o informaţie interesantă referitor l i 
tipografia din Bălgrad. Cităm câteva şiret 
„Şi aflându cumu, că din zilele pti 
sfinţitului, şi în Domnul răpăosatului 
Chiru Athanasie, mitropolitului Belgra
dului, până în vremile de acumu, a 
noastră tipografie, în mahramă sau'ţinutu 
învălită şi pentru aceia mare scădere în 
cele' sufleteşti sau întâmplat, lipsindti 
sămănătorii şi sămânţa amu judecata de 
de lipsă a fi, cumu nu numai cu cuvân-
tulu, ce şi cu tipariului încredinţatulu 
talantu şi buna sămânţă alu împărţi şi 
ao sămăna . . . " 

Textul Strastnicului începe pe pag. J. 
E tipărit pe două coloane, încadrate în 
chenar de linii. 

3. Molttvenic—laşt 1754, Bibi. rom. 
veche sub No. 29J reproduce titlul aces
tui Molitvenic, precum şi versurile de pe 
verso foii de titlu, după Episc. Melchi-
sedec în o vizită în An. Ac. Rom. VIL 
(J884—5) pag. 243, şi Tocilescu Revista 
1—273. 

In 4» mic (J2VssXJ7) de 4 foi şi 514 pag. 
Exemplarului nostru ii lipseşte foaia de 

titlu aproape în întregime. De la sfârşit 
lipsesc deasemenea câteva pagini. 

Foile liminare cuprind tabla de materii* 
Pinacos, adecă însemnare acele ce să află 
în acestu Molitvenic. Textul tipărit cu 
roşu şi negru, începe pe pagina primă. 
Pagina plină are 22 rânduri. 

4. Motltvente—'Bucureşti 1764. Bibi. 
rom. veche sub No. 337 aminteşte, după 
Gaster, numele cărţii cu locul şi data apa
riţiei. Alte informaţii nu poate să ne dea. 

Titlul Molitve nicului, din care noi avem 
un exemplar complet, este următorul t 
Euhologhion, adecă molitvenicu. Acum 
întracestaş chip tipărit, după rânduiala 
celui grecesc. Intru întâia domnie a mării 
sale pre luminatului, pr£ înălţatului dom
nului nostru, şi oblădui toriu a toată Ţara 
Românească Io Ştefan Mihail Racoviţă 
Voevod. Cu blagosloveniia şi cu toată 
cheltuiala şti sfinţitului Mitropolit al 
Ungrovlahiei chir Grigorie. In sfânta 
Mitropolie a Bucureştilor. La anul de la 
Hs, 1764. De Iordache'StoicoriciâTip. 

In 8° (33XJ8) de 4 foi, 564 pag. şi i 
foaie Ia sfârşit. Foile liminare cuprind 
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titlul cărţii, având pe verso stema Ţării 
româneşti şi „Stihuri politice: 8 asupra 
stemei pre luminatului şi blaţocestivului 
Domn Io Ştefan Mihail Racoviţă Voe-
vod . . . " Pe foaia a doua în faţă sunt 
reproduse 2 stihuri din sf. Pavel, iar sub 
aceste se află o floare • t pografică. Pe 
verso începe tabla de materii „Pinaxu 
adecă.însemnare . . . " Textul cu negru şi 
roşu începe la pag. J, pagină completă 
cuprinzând 26 rânduri. 

Pe verso foii dela sfârşit se citeşte s 
„Slavă, cinste, şi închinăciune celui în 
Troiţă unuia Dumnezeu, carele neau 
ajutat după început de am ajuns şi 
sfârşitul. 

Iară cei ce vă veţi întâmpla a ceti 
bucuraţivă în Domnul, şi vă rugaţi pentru 
noi. şi ce greşaţă veţi afla, veri în cu
vinte, veri în s'ove, îndreptaţi cu duhul 
blândeţilor, nepuindune în ponos, că 
precum iaste cu neputinţă ceriului a se 
vedea fără de nori, aşa şi tipografului 
fără de greşalâ". 

5. Catavasier-eBtaj 1769. Bibliâgrafia 
rom., veche sub N o . 364 nu aminteşte 
decât numele, locul şi data tipăririi aces
tui Catavasier după Popp-Disertaţie, 
pag. 48. 

Titlul complet e: Catavasiiâriu cu multe 
preste totu anul trebuincioasă cântări. 
Acum a doao oară aşezatu şi tipăritu, 
supt stăpânire pre înălţatei împărătesei 
Râmlenilor, prinţesei Ardeiului, iproci 
Doam. Doamnei Măriei Theresiei, cu 
blagosloveniia celoru mai mari. In tipo
grafia Mănăstirei Bunei Vestiri, în Blaj. 
Anii dela Hs. J769. De Petru Popovici 
tipograf Râm. 

In 8» (8V2XJ6) de 3 foi şi 463 pag. 
Exemplarul este complet. Foile liminare 
cuprind foaia de titlu pe verso căreia e 
representată Bunavestire (de Petru T.) şi 
2 foi pentru tabla de materii. Totul e cu 
negru şi roşu; cuprinde 12 rânduri pe 
pagină. 

6. Octoih mic- 'Braşov 1806. Bibi. rom. 
veche, sub N o . 683, reproduce titlul in
complet al acestui Octoih, după J. Gross-
kronstâdter Drucke, 102. E publicat însă 
de Veress E. în „Regi o!ih konyvek" 
Pa«« 9 3* ,//: 

7. 'Psaltire—Bucureşti ISm. Bibi. rom. 
veche sub N o . 703, reproduce numele cu 
locul fi data apariţiei după Iorga — In
scripţii 11 -295 . 

In exemplarul Bibliotecei lipseşte foaia 
de titlu precum şi foaia următoare pe care 
începe predoslovia, astfel încât titlul com
plet nu-1 putem şti. ~ 

Ex. e în 4" (J4V2*20) <*« 6 foi fără 
număr şi 233 foi numerotate. Două foi 
la început cuprind continuarea predoslo
viei. Pe foaia 3 începe „învăţătură cumu 
să ceteşte psaltirea în sfântul şi marele 
post". Pe foaia 5 se află „Rânduială 
cumu să cade a ceti psaltirea în deosebi". 
Pe verso foii 6 e chipul lui David. T e x 
tul, încadrat în chenar de linii, e numai 
cu negru. Are 14 rânduri pe pagină. 

Pe verso foii dela sfârşit după îndru
mările date pentru cetirea cu luare aminte 
a psaltirei şi cererea de iertare pentru 
greşelile de tipar, se citeşte t Tuturor ple
cat şi poftitor de tot binele t Eu cel mai 
mic şi neputinciosu între preoţi Popa Ioan 
duhv. sfintei Mitr. Diorthosltoriu Craio-
venul. 

Anul Psaltirei s-a stabilit după păscălie 
care începe în 1806. Iar numele Popii 
Ioan Craiovenul ne face să deducem că 
această Psaltire e cea de Bucureşti, de 
dată ce acest nume mai obvine la Euholo-

ghionul din Buc. J808. Aşa încât nu poate incomplete, a căror identitate nu poate 
fi vorba de Psaltirea din Sibiu tot din fi stabilită cu exac'itate, cel puţin pentru 
1806, amintită numai cu numele sub N o 
704 al Bibliografiei. 

In afară de exemplarele acestea şi de 
cele 3 publicate în Dacoromania voi. III. 
pag. 800, mai avem câteva exemplare 

moment. Din acest motiv abstăm delâ 
publicarea lor, până când nu vom putea 
fi în posesiunea unor indicaţii mai sigure. 

Ioan 'Roşu, prof. 
bibliotecar, Cluj. 

oooO^^Oooo • 

ANCHETELE NOASTRE 
T E R R A S I C U L O R U M 

O ontr ibnţ iuni p r i v i t o a r e la Romanii din ţ i n u t u l Săoullor 
linia in acest scop, cade cu greu
tate neobicinuitâ in cumpănă, ple
când-o definitiv in favoarea Sâcui-
lor. Pentru a doua oara elementul 
românesc din Odorheiu este ame
ninţat sâ se piardă complet in 
blocul sâcuiesc şi sâ se desnaţiona-
lizeze. Din nefericire, precum vom 
vedea îndată, acest proces de des-
naţionalizare continuă cu stăruinţă 
până in zilele noastre. 

Sâ vorbească insă statisticele, pe 
cari noi le considerăm destul de 
bune şi fidele ca sâ le putem lua 
ca baza de discuţie in această pro
blemă dureroasă pentru noi. 

(Vezi tabloul pevpag. 43). 
Precum vedem numărul credin

cioşilor de legea românească scade 
treptat dela 1900 până azi. Dacă 
admitem, că statistica ungurească 
prin multe locuri şi ps cei de legea 
românească (uniţii şi ortodocşii) ii 
trece la Unguri pe motivul că vor
besc cu preferinţă limba maghiară, 
suntem in drept sâ admitem pentru 
statistica româneasca din 1920 că 
peste tot locul îi trece pe uniţi şi 
pe ortodocşi la Români. Regretăm 
că dicţionarul nu ne dâ populaţia 
şi după religii. In cazul acesta ne
am putea apropia şi mai mult de 
adevăr. 

La 1900 aveam din 118.275 locui
tori, Români 2928, de religia româ
nească 5488? la 1910 'din «8.458 
erau Români 2840, de rel rom. 5528; 
la 1920 din 119.385 erau de rel. rom. 
şt Români 4675, prin urmare un 
minus de 813 credincioşi faţă de 
numărătoarea din 1900 şi un minus 
de 953 credincioşi faţă de numărătoarea 
din 1910, Sâ nu ne înşele naţionali
tatea, care dă plusuri remarcabile faţa 
de cele două numărători ungureşti 
din urmă, pentrucâ este numai a-
parentă. In realitate nici azi nu ştiu 
mai mulţi româneşte şi nu se de
clară mai mulţi de Români ca în 
1900. — Vedem dimpotrivă, că fo
ştii Români işi părăsesc şi bise
rica strămoşească, chiar şi în zilele 
noastre. 

Pierderea grozavă suferită de Ro
mâni ne apare şi mai lămurit, dacă 

— IV. 
La sfârşitul jumătăţii a doua a 

veacului trecut mai aveam în scau
nul Odorheiului (judeţul de azi cu 
acelaş nume) cea 15% Români. 
Un călător străin, care scrie, unde 
numai are prilej, cu simpatie des-, 
pre noi, a observat insă şi el feno
menul' dispariţiei, mai bine zis al 
sâcuizării elementului etnic româ
nesc din Ţinutul Sâcuilor. „Sâcuii, 
zice el, au mult orgoliu naţional, o 
Săcuiancâ nici când nu se înjoseşte, 
sâ-şi ia de bărbat un Valach, un 
om din rasa subjugată. Acest sen
timent este atât de puternic la ei, 
incât nu afli Săcuiu, care sâ vor
bească o limbă străină. De altcum 
Valachii în general se dispensează 
sâ înveţe ungureşte: Ca un Ungur 
să se' poată înţelege cu un Sas, 
trebue să cunoască amândoi idioma 
română. Printre Sâcui, dimpotrivă, 
Românii îşi pierd limba şi naţionali
tatea. In judeţele ungureşti (restul 
Transilvaniei, afară de scaune N . Tr.) 
in comunele locuite în număr egal 
de Români şi de Unguri, într'un 
interval anumit de timp populaţia 
valahă asimilează pe cea maghiară 
şi limba română devine dominantă. 
Aci se întâmplă tocmai contrarul, 
elementul sâcuiesc absoarbe pe cel 
valach. Azi sunt mulţi Săcui de 
religia grecească. (Aceştia sunt toţi 
eDalachi desnaţionatizaţi".x) 

Desna^ionalizarea Românilor din 
aceste părţi în jumătatea a doua a 
veacului trecut continuă cu paşi 
repezi. La anul 1848 încetează şi 
iobăgia. Iobagi noi români nu mai 
vin în Odorheiu. De aci înainte 
lipseşte şi acest izvor relativ de 
împrospătare a elementului româ
nesc. 

După 1867 Ungurii câştigă mână 
liberă; după unirea definitivă a 
Transilvaniei cu Ungaria şi după 
împăcarea cu Habsburgii şcoala, 
mai bine zis sistemul de maghiari
zare se inteţeşte pe toată linia. 
Forţa de stat organizată pe toată 

') A . de Gerando t La Transylvanie et 
ses habitaats, Paris 1845, p. J70— J7J. 
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TABLOU, ') 
reprezentând mişcarea populaţiei în jud. 

Odorheiu. 

Numele 
localităţii 

Locuitori la numărătoarea din 

1900 
.ta

l 

o t-
m

ân
i 

os 

. c
at

 

O 

to
d.

 

O 
Plasa Ocland, 33 comune 

Brăduţ ,Bard6cz 
Beia, H. Bene 
Drăuşeni, Darocz 
Dârzeiu, Sz. Derzs 
Jimbor, Sz Zsombor 
Lueta, Lovele 
Meresti, H Almâs 
Râcoşul sus.F.Râkos 
Aldea, Abâsfalva 
Călugereni.HRemete 
Comăneşti, Kemenyf 
Ghipes, Gyepes 
Batănii m.Kisbaczon 
Herculian, 

M. Hermâny 
Filia, Fiile 
Tilişoara, Olasztelek 
Mărtinuş, H. szt. 

Mârton 
Ocland, H Oxland 
Crăciunel, Karâ-

csonyfalva 
Pauleni, H. szt. Pâl 
Vărghiş, Vargyas 
Doboşeni.Szâldobos 

878 
882 

1011 
1341 
1210 
3146 
2217 
1294 
486 
296 
452 
505 
677 

1183 
1337 
7sK) 

783 
914 

960 
776 

1704 
769 

3 
308 
297 

212 
23 

1 

1 

33 
14 
1 

1 
10 

3 

37 

2 
1 

2 
1 

101 
373 

4 
59 
13 
68 
15 

39 
43 

78 
3 
7 
4 

Plasa Cristur 78 comu 
Archita, E-ked 
Atid, Eted 
Cristur, Sz.Keresztur 
Avrămeşti, Szt. 

Abrahâm 
Cehetel, Csehetfalva 
Geoagiu, Gagy 
Dumitreni, Szt De-

meter 
Bezid. Bozod 
Bezidul nou, B. ujf. 
CobăteşU.Kabalfalv. 
Feleag, M. Feleg 
Tărcesti, Tarcsafalv. 
ElUeni, Sz. Erzsebet 
Şăcel, Sz. Andrâsf. 
Vidacutul român. 

Olah hidegkut 
Vidacutul săcuesc 

M Hidegkut 
Sedriaş, Szedeijes 
Porumbenii mari, 

N. Galambfalva 
Porumbenii mici, 

K. Galambfalva 
Săcueni, Ujszekely 
Bodogoaia, Als6-

boldogasszonyf. 
Simoneşti, Sunenf. 
Şoimoşul mare. 

N Sojmos 
Şoimoşul mic. 

K. Sojmos 
Jacul Săcuesc, 

M. Zsâkod 

1334 
1613 
3421 

745 

731 

548 

1237 
496 

353 

443 
512 

1433 

666 
837 

725 

1059 

1075 

351 
2 

17 

1 

544 

16 
406 

314 

165 
8 

8 

1 

21 

2 

1 

17 

1 

71 
1 

315 

2 

10 

10 

1 

Plasa Odorheiu 49 con 
Dealul, Oroszhegy 
Zetea, Zetelaka 
Brădeşti, Fenyed 
Târnovija, Kukiillfi-

kem^nyfalva 
Dârjiu, Sz. Derzs 
Tealucă, Vagâs 
Lupeni, Farkaslaka 
Mugeni, Bogoz 
Lutijat Agyagfalva 
Petca, Petek 
Tâmăşeşfi. Sz. Tam. 
Ulcani, U!ca 
Tăureni, Bikafalva 
Vaaileni, H, Szt 

Lăszl6 
Vlahifa, Olâhfalu 

4094 
746 

1349 
685 

1157 

769 

375 

179 
2128 

1 

18 

3 

1 
2 

2 
3 

5 

21 

2 

5 
2 

Plasa Praid 9 comun 
Corund Korond 
Praid, Parajd 
Şiclod, Siktod 
Vârşag, Szt Varsâg 
Cuşmed, Kiismdd 
Ocna de sus, Felsfi 

s6falva 
Tatăl în judeţ 

„ » .. în 1910 

3462 
582 

1574 

680 

118275 
118458 

1 
2 

4 

2928 
2840 

12 
15 
1 

53 

1387 
1508 

11 
308 
365 

279 

94 
1 

67 

56 
42 
42 

14 

162 
149 

ne 
574 

3 
8 

2 

543 

4 
408 

179 
8 

239 

8 
7 

59 

4 

1 

une 

1 

2 

1 
B 

2 

4101 
4020 

1920 

.ta
l 

u H 

m
ân

i 

.« 
900 
905 

1027 
1397 
1189 
3520 
2436 
1210 
460 
389 
421 
518 
678 

1012 
1210 
781 

875 
769 

897 
671 

1821 
889 

10 
345 
340 

3 
283 
8: 

274 
29 
69 
26 
45 

1 
37 

39 
34 
21 

4 
8 

151 
5 

268 
221 

1258 
1449 
3950 

571 
425 
615 

518 
1165 
638 
490 
537 
287 
997 
121 

414 

412 
570 

1227 

6S6 
835 

722 
954 

912 

1109 

763 

342 
3 

45 

9 
421 
•4 

500 
7 

90 
4 

53! 
287 

5 
119 

409 

150 
9 

96 

7 
12 

11 
912 

1 

1 

5 

2000 
4421 
748 

569 
1397 
493 

1282 
1105 
874 
864 
198 
574 
432 

216 
2298 

7 
1 
4 

562 
3 

493 
11 

3 
22 

19£ 
6 
1 

216 
1 

3769 
2619 
1635 
1236 
662 

2172 

119385 

— 

3 
A A i 
3 

2 
4675 

— 
s) NOTĂ. Detele statistice sânt luate 

din publicaţiunile oficiului statistic ungar;. 
cele din 1922 din Dicţionarul statistic al 
Transilvaniei de C. Martinovici şi N. Istrati. 

cumpănim şi împrejurarea, că statis
tica ungurească din 1900 ne dâ 
credincioşi de rel. română în 80 
comune din J34 câte avea judeţul 
Odorheiu atunci, iar cea românească 
in 1920 abia mai poate stoarce Ro
mâni in 68 comune din cele 136 
comune câte sunt azi in judeţ. 

O împrejurare, care agravează şi 
mai mult situaţia este împrâştierea 
mare a Românilor printre Sâcui, 
formând — cu prea puţine excepţiuni 
prin partea de S şi de W a judeţu
lui — minorităţi cu totul disparente 
şi izolate, menite — dacă nu se 
vor lua din vreme măsuri de sal
vare — să dispară sub ochii noştri 
in massa sâcuiascâ. 

Cât de sistematic au lucrat Un
gurii la" săcuizarea Românilor se 
vede şi mai clar, dacă privim în % 
dispariţia elementului românesc. — 
Pela mijlocul veacului trecut aveam 
încă Î5% credincioşi români din 
40%, câţi am constatat în vremurile 
vechi ; în J880 avem 3*J% Români, 
în *890 abia 2*9%, în 1900 şi mai 
puţini 2 ,5%, J9J0 abia mai rămâ-
sererâ 2*3%. După religie în 1900 
mai erau gr. cat. J*2% gr. or. 
3.5%, la un loc de legea românească 
4*7%; în .19*0 gr. cat. J'2%, gr. or. 
3*3%, la un loc 4*5%; iar statistica 
românească din (920 abîa ne mai 
poate da 3*9%. Acestea sunt urmări 
nu numai ale şcolii de desnaţionali-
zare, ci au cauze mai profunde. Să 
le vedem mâi deaproape! 

V. 
Am indicat unele cauze in paginile 

anterioare. Am amintit, că Sâcuii 
au biruit prin preponderanţa nume
rică dela începutul colonizării lor 
prin Odorheiu, care se pare că a 
fost printre cele dintâi din cele 7 
scaune săcuieşti, care au fost coloni
zate cu Săcui. O altă cauză a fost 
organizaţia lor militară, socială şi 
economică, prin acestea au săcuizat 
mai cu seamă elementele băştinaşe 
române. Când a venit şi aci iobăgia, 
iobagii au rămas în această stare 
destul de izolaţi de restul populaţiei; 
iobagi erau aproape numai Românii. 
Cu timpul însă a căzut şi această 
barieră de izolare, fiecâ mulţi din 
Sâcui s'au făcut sau au fost făcuţi 
şi ei iobagi, fiecâ s'a şters iobăgia 
cu totul. Tot ce mai ţinea massa 
etnică laolaltă era religia. Persecu
ţiile religioase pedeoparte, unirea 
cu Roma pe de altă parte, apoi 
lipsa aproape complectă de preoţi 
şi de biserici, mai cu seamă la or
todocşi, a slăbit cu totul şi această 
legătură. D. ex. preoţi în Î890 erau 

8, în *900 i2 azi? . . . nici a-
tâţia. N u este prin urmare nici 
o mirare, că în vremea din urmă. 
cei de legea românească îşi caută 
mângăere sufletească în sânul altor 
biserici. 

O cauza preponderanţa însă este 
izolarea elementulului etnic româ
nesc de massele româneşti de din
coace şi de dincolo de Carpaţi. La 
apus aflăm scaunele săseşti depe 
Târnave, cari au oprit contactul, la 
miazăzi Munţii Persani, la miază
noapte un alt scaun cu populaţie 
compactă "sâcuiascâ/ al Mureşului, 
la răsărit Munţii Harghita şi din
colo de ei iar scaune săcuieşti. Ni
ţică legătură cu Românii din Ardeal 
a fost numai la S în plasa Ocland 
şi la W în plasa Cristur; şi aci s'au 
şi păstrat mai bine satele româneşti,1) 
unele chiar cu majorităţi româneşti 
dominante; acestea sunt: Feleag, 
Săcel, Vidacutul român şi Uilacul. 
In celelalte sate ((32) limba ro
mână şi Români aflăm numai 
in statistici, româneşte insă nu mai 
ştiu. 

O cauză istorică a desnaţionalizării 
Românilor a fost aglomerarea -— for
ţată de evenimente istorice — a Sâcui
lor în acest judeţ. Năvălirile împotriva 
cărora au fost aduşi ei în răsăritul -
ţării se făceau prin păsurile Carpa-
ţilor răsâriteni. Când prindeau de 
veste Sâcuii se retrăgeau după 
Munţii Harghita ca după un para
pet' natural şi de aci porneau să 
izgonească pe năvălitori.2) Cu alte 
cuvinte scaunul Odorheiului în urma 
aşezării lui geografice era un loc 
adăpostit de concentrare al Sâcuilor 
şi prin urmare şi de aglomerare 
statornică a lor în decursul veacu
rilor. Cât de mult influenţează felul 
de populare al unei regiuni aşezarea 
ei geografica, se vede şi din faptul, 
că în scaunul Mureşului, care după 
toate probabilităţile a fost cel mai 
vechiu popas din răsărit al Sâcuilor, 
Românii s'au conservat cu mult 
mai bine ca in al Odorheiului. 

Cât demult greşesc aceia cari a- < > 
tribuie desnaţionalizarea Românilor 
vitalităţii naturale a Sâcuilor şi ' 
mândriei lor excesive naţionale se 
vede din împrejurarea că in cele
lalte scaune elementul românesc nu 
numai n'a scăzut, ci pe alocuri a ' 
sporit faţă de Sâcui. Aşa in Ciuc 
şi în Treiscaune, cu toate că foarte 

1) Vezi distribuţia locuitorilor din Ar- • 
deal pe plâşi in Bul. Soc. de Georg. J922 
în hărţile de N. Gheorghiu. 

2) V. Minăilescuj Românii din Secuime 
în Bul. Soc. deGeogr. J922 op. JJ2—JJS 
cu hartă. 
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mulţi Români au trecut în Ţările 
Române,1) totuş şi azi mai aflăm 
aproape 30%. Căuşele sunt tocmai 
legăturile permanente cu Ţările Ro
mâne. Domnii Moldovei în decur
sul vremurilor au stăpânit aci por
ţiuni considerabile, graniţele Mol
dovei se întindeau spre apus aproape 
pânâla cumpăna apelor pănâ aproape 
Ia anul 1800. (Vezi I. Bâncilâ: 
Hotarul de apus al Moldovei în 
Bul. Soc. de Geogr. J922). Aseme
nea au stăpânit temporal şi pe valea_ 
Târhavei mici. 

Este ştiut de. altăparte, că pâsto-
ritul transhumant a echilibrat în 
bună parte aproape peste întreg cu
prinsul Românismului populaţia ro
mânească şi a contribuit într'o 
largă măsură la unitatea noastră 
etnică. Munţii Harghita însă ne 
apar ca un bloc cu totul izolat de 
Carpaţi, sunt o insulă care scapă 
transhumantei. „Drumul oilor" era 
departe de el, iar Românii de pe 
paraginile lui rămân lipsiţi şî de 
hrana românismului, pe cari le-ar 
fi putut-o aduc e contactul prin pâs-
.torit cu fraţii lor de prin alte regiuni. 
Până azi cel puţin n'am aflat nici 
o urmă de păstorit transhumant in 
Harghita. Ceeace ne spune la 1845 
De Gerando (o. c. p . 108 -9), că 
Sâcuii s'ar duce cu oile la păscut 
in Ţările Române şi în Turcia, pare 
că se refere la Breţcani. 

Gât de izolat a fost şi este până 
azi Odorheiul se vede şi dintr'un 
studiu statistic apărut în 1876. Din 
98.222 cât era populaţia în judeţ 
la 1870 numai 54 erau emigraţi în 
Ţări străine, procentual mai puţini 
decât în oricare alt judeţ al Transil
vaniei. Aci abia la J80 locuitori era 
un emigrant, în Ardeal în general 
la aceea dată tot al 50 lea suflet 
lipsia de acasă, fiind în Ţări stră
ine j iar în ţinuturile româneşti cu 
păstorit transhumat pronunţat tot al 
20-lea şi chiar mai mulţi (în dis
trictul Seliştii tot al J3-lea). 2) Păs-
toritul local, făcut în parte în Har
ghita şi de Români, nu are o im
portanţă prea mare etnică. 

N u este adevărat, că Sâcuii s'ar 
păzi azi de amestecul familiar şi de 
sânge cu Românii. Din cercetarea 
statisticelor mai noi am constatat, 
că aflăm un °/o mare de căsătorii 
mixte între Români şi Săcui, iar cei 
cari au pierdut pânăacum din aceasta 
au fost numai Românii. 

]) Ec. Zaharescu: Vechiul judeţ al Sa
cului in Bal. Soc, de Geogr. 1922. ppr 
J47- 164. 

*) I. Hfcfzl Das wandernde Sibenbflr-
gen p. 29. 

Unde au apăsat Ungurii în ulti
mele decenii mai mult în cumpănă, 
a fost şcoala. In privinţa şcolară şi 
a ştiinţei de carte Sâcuii erau şi 
sunt foarte departe. Ştiau carte în 
judeţul Odorheiu în J880 cea 80%, 
gr. cat. 10%, ort. tt%; în 1900 cea 
5 0 % , gr. cat. 33°/0, ort. 2 5 % , în 
J9J0 cea 60%, gr. cat. şi ort. sta
ţionari. Inferioritatea Românilor şi 
pe acest teren este prea evidentă. 
Românii însă, şi care ştiau ceti şi 
scrie, ştiau numai ungureşte, fiindcă 
şcoli româneşti până la venirea stă
pânirii româneşti erau numai 5 şi 
şi în acestea dăscălia era făcută de 
preoţi. 

* * 
Am adus înadins în acest studiu 

dovezi luate aproape numai din 
izvoare ungureşti, cari sunt puţin 
cunoscute lumii româneşti. Românii, 
cari s'au ocupat cu această pro
blemă, fie şi numai sumar, au ajuns 
cam la aceleaşi constatări. Precum 
se vede, rezultatul la care am ajuns 
ne umple de durere şi trebuie să ne 
trezească. Românii se mai află azi 
în Odorheiu numai ca resturi infime, 
cari reprezintă o populaţie desrădăci-
nată şi complect desorientată. Odor
heiul este un colţişor de ţară, unde 
Românii nu mai contează aproape 
nimic ca element etnic. In această 
privinţă este unic în întreagă Ţara . 
Şi în vechime, cu toată vitregia 
vremurilor, nu era nici aci aşa! 

Este un semn bun, că azi avem 
in Odorheiu Î3 şcoli româneşti cu 
19 puteri didactice (însă nu toţi 
Români) şi cu 488 şcolari români 
(după informaţii primite dela dl re
vizor I. Nistor). Insuficienţa lor însă 
este evidentă. Majoritatea copiilor 
români (ii aflăm doar împrăştiaţi in 
68 comune) şi azi învaţă carte tot 
în şcoli străine. Preoţi români sunt 
in judeţ iU Şi act mai este mult de 
făcut. Totul trebue făcut, ca să nu 
se mai piardă nici un suflet de 
Român, cel puţin azi, dupâce sub 
alţii i-am pierdut aproape pe toţii... 

Sabin Opreanu. 
NOTA. In decursul veacurilor numărul 

populaţiei din scaun variază considerabil 
din timp in timp din princina revoluţiilor, 
epidemiilor (d. ez. Ia 1710 au prăpădit -
jumătate din populaţie) şi a emigrărilor. 

Redacţia şi administraţia revistei 

SOCIETATEA DE MÂINE 
sunt instalate în palatul Camerii 
de Comerţ din Cluj (nrii 115 şi 116). 
— Ore de birou zilnic 9—13. — 

PROBLEME ECONOMICE 

Consolidarea Industriei Naţionale 
• m. 

Piaţa industriei noastre 
Industria noastră fiind modestă, 

tânără şi,fără experienţe încă mult 
timp nu se poate gândi decât la piaţa 
internă. Totuşi nu-i este permis a se 
crampona numai de patrimoniul pro
priu, şi aceasta din două motive. Mai 
întâi: există ramuri industriale în 
cadrul cărora o fabrică numai atunci 
şi-ar găsi rentabilitatea dacă produce 
în mare şi atunci prea uşor se în
tâmplă că pia(a internă să nu poată 
absorbi nici chiar producţia unei sin-, 
gure fabrici. In această situaţie se 
găsesc de exemplu fabricele „Solvay" 
din Uioara şi Turda şi fabrica de 
„Nitrogen" din Dicio-Sân-Martin. 

Al doilea motiv este mai complicat 
şi mai însemnat. Industiia încătuşată 
în hotare înguste lâncezeşte; ea are 
nevoe de întâlnire pe piaţa mondială 
cu colegele sau concurentele sale din 
lumea mare pentru a putea profita 
prin comparaţie, ea trebue să stea 
totdeauna gata pentru a putea în tot 
momentul trece graniţele unde i 
se dă posibilitatea de a vinde chiar 
şi numai în mod trecător. 

De fapt însă cu prea puţine excepţii 
toată industria noastră este avizată 
numai ia piaţa internă, a cărei situaţie 
de prezent este anormală şi merită o 
cercetare mai amănunţită. 

In urma sărăciei generale cauzată 
în mare parte de datoriile externe dar 
şi de ocupatiunea germană, în urma 
inculturei şi alcoolismului populaţiei 
noastre rurale, în urma foarte relei 
administraţii de care ne bucurăm şi 
în sfârşit în urma lipsei unei continui
tăţi în conducerea economiei noastre 
naţionale, industria noastră are o 
putere de cumpărare foarte scăzută. 

Zdrobitoarea majoritate a populaţiei 
şi astăzi este în mod fatal prea puţin 
pretenţioasă, căci îi lipsesc mijloacele 
materiale, cari i-ar putea da posibili
tatea să ajungă la un standard de 
confort obicinuit în ţări occidentale. 

Locuintele.luminatul.îmbrăcămintea, 
adăpostul vitelor ţăranului nostru sunt 
încă aşa de primitive, încât de prea 
putină industrie este nevoe pentru 
procurarea acestor trebuinţe limitate ; 
la oraşe clasa de mijloc şi de jos 
abia îşi poate câştiga pâinea de toate 
zilele. 

Statul, comunele şi toate instituţiile 
publice sunt tot aşa de lipsite; şi nu-i 
mirare dar, că nu este cerere după 
materiale industriale pe piaţa noastră. 

De prezent cele mai mari izvoare 
de venit pentru economia noastră 
naţională sunt agricultura şi producţia 
petroliferă. 

P. Andrea, 
lt. colonel. 

(Sfârşitul va urma). 
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FAPTE ŞI O B S E R V A ŢIU NI SĂPTĂMÂNALE 
Un", sociolog român: N. Petresca 

Nu o dare de seamă critică, ci o scurtă 
informaţie vom da la această îngustă 
rubrică, despre un nou sociolog român, 
d-l Niculae Petrescu, profesor la Univer
sitatea din Bucureşti. 

D-sa este cunoscut publicului nostru 
din coloanele Arhivei d-lai D. Guşti, dl Pet
rescu fiind unul dintre cei mai sirguitofi 
colaboratori ai Institutului Social. De 
cum a apărut Arhiva tânărul învăţat a 
publicat un lung si documentat studiu 
asupra sociologiei americane, pe care 
autorul ar face foarte bine sâ-l retipăre
ască şi în broşură-Familiarizarea cu gân
direa americană şi adânca pătrundere a 
problemelor sociale asupra cărora se 
exercitase ea în cursul mai multor decenii, 
au atras atenţia intelectualilor români 
Ei nu se aflau în fata unui „american" 
dela noi, dintre aceia care au făcut sport 
foiletonistic 41' jurnalistic cu americanis
mul, ci în fata unui om deştiintă riguro
asă. Peregrinul român pe pământul Sta
telor Unite, înainte de a merge acolo 
spre a cunoaşte civilizaţia şi cultura 
americană, avusese grijă să-şi însuşiascâ 
o metodică cultură germană. Astfel dl 
Petrescu cumulează cunoaşterea mai 
multor civilizaţii şi culturi, de/a fata lo
cului şi în nemijlocită atingere cu cei mai 
reprezentativi cugetători ai acelor civi
lizaţii: americană, engleză, franceză şi 
germană. 

Datorită studiiloi sale peste ocean, dl 
Petresca a scos la Cultura Naţională, 
Fenomenele sociale în Statele-Unite, o 
scurtă introducere pentf u cetitorul român 
în viata şi structura socială d Statelor-
Unite. i inând seama de lipsa sau super
ficialitatea acestor fel de scrieri la noi, 
până la lucrarea d-lui N. Petrescu ceti
torul român era nevoit să recurgă la 
cărţi franceze ca aceea a lui Firmiu Roz. 
Ca o urmare şi compiectare la ancheta 
sa asupra lumii anglo-saxone, dl N. Pet
rescu a mai scos anul trecut: învăţămân
tul în Anglia şi Statele-Unite, studiu de-o 
potrivă preţios corpului nostru profesoral 
dar, mai ales, legiuitorului român, acum, 
în epoca noastră de organizare şi siste
matizare. Chiar aceasta e originea bro-
şurei: ea cuprinde o comunicare făcută 
la secţia sociologică a Institutului Social 
Român cu prilejul seriei de conferinţe 
privitoare la .Reforma învăţământului". 

In sociologia dela noi, în mişcarea so
ciologică romană, după atâtea dibueli 
adesea puerile, şi când dl D. Guşti a venit 
să inaugureze epoca sociologiei ştiinţifice, 
dl N. Petrescu reprezintă direcţia socio
logiei comparative. Studiul comparativ 
al sociologiei-a constituit obiectul lecţiei 
sale inaugurale la Universitatea din 
Bucureşti, unde d-sa a urcat scările, după 
ce, ni se pare, înzadar bătuse la uşa 
zăvorâtă a Universităţii din Cluj. Anul 
trecut a tipărit la Londra, unde d-sa 
scosese mai nainte „Gânduri despre pace 
şi războiu", o lucrare fundamentală în 
direcţia preocupărilor sale; „Principii de 
sociologie comparativă", în care tratează: 
datele sociologiei comparative; „Diferen
ţieri de loc şi timp"; ,J)iferentieri naţio
nale din punct de vedere al limbagiului''; 
„Diferenţieri naţionale din punct de vedere 
al obiceiurilor"; „Diferenţieri naţionale pri
vitor la mentalitate"; „Unitateafireiome
neşti" ; „Translaţia între diferente"; ,,Ap
licaţia sociologiei comparative", 

Dela noul sociolog român putem aş

tepta cu încredere îmbogăţirea literaturei 
noastre sociologice şi un serios aparat la 
rezolvirea practică a problemelor sociale 
pe care le pune societatea română după 
războiu. Horia Trandafir 

Extensiunea Universitară din Cluj 
şi-a reluat după sărbători, activitatea, tri
miţând iacă în prima Duminecă, 11 Ianu
arie, o serie întreagă de conferenţiari în 
diferitele oraşe ale Transilvaniei. Opera 
pe care aceşti conferenţiari o săvârşesc 
pretutindenea, este vrednică de toată lauda, 
ea aduce o înviorare a vieţii oraşelor 
noastre, cum nu s'a mai pomenit dela 
Unire încoace. Ar fi de dorit ca cei cari 
au iniţiat această folositoare acţiune să se 
gândească cu toată seriozitatea, încă de pe 
acum, la permanentizarea ei. 

Marele even imen t l i t e r a r al In 
oeputu lu i noulu i an este, de sigur, apa
riţia traducerii 1)lvlne{ Comedii, datorită 
lui G. Coşbuc. Ediţia, îngrijită de dl R. 
Ortiz, se prezintă în condiţii admirabile. 

Cam ne înşelăm. Cu prilejul recen
tei sale vizite făcute la Cluj, dl G. Tă-
tărescu, subsecretar de stat la Interne, a 
făcut ziariştilor de aici mai multe des
tăinuiri cu privire la minorităţile din 
Ardeal, al căror „fervent apărător" s'a 
declarat. Ceea ce ne pare curios în decla
raţiile dlui Tătărescu, sunt cuvinte ca 
acestea s „opinia publică românească cu
noaşte simţămintele loiale ale minorităţii 
maghiare", sau: „noi căutăm adevăratele 
simţăminte ale minorităţii maghiare la 
plugarii maghiari plecaţi spre pământul 
cu care i-a împroprietărit statul românţ 
la muncitorii maghiari din fabrici, a că
ror sorată guvernul caută s'o îmbunătă
ţească pe fie care z i ; la negustori, la in
dustriaşi, la intelectuali, cari de mult s'au 
întors cu prietenie sinceră către statul ro
mân". Oare nu se înşalăamar dl subse
cretar, când vorbeşte astfel ? 

Spre Knltnrkampf. In legătură cu 
hotărârile preoţimei ortodoxe ardelene în 
contra Bistricii catolice ungureşti din 
Transilvania, d. Dr. I. Mihălcescu, pro
fesor la Facultatea de teologie din Bucu
reşti scrie următoarele în organul Sftului 
Sinod: „Clericii români din toată ţara tre-
bue să se alipească la părerile fraţilor lor 
din eparhia metropoliei Ardealului şi să 

- ceară stăruitor, împreună cu P. P. S. S. 
Chiriachi, ca moţiunea dela Sebeşul- să
sesc să capete putere de lege" (Vezi Bi 
serica ortodoxă română, Noemvrie J924, 
pg. 694). 

Ctnd sorin Unguri aşa. Intr'o revistă 
dela Braşov (Simăniiorttt, Noemvrie, J924J ' 
dl I. Cristea, profesor la liceul de acolo, 
scrie nişte inexactităţi şi enormităţi atât 
de mari încât în faţa lor ne cuprinde mi
rarea. Iată, de pildă, cum s'a organizat, 
la 1919, Universitatea din Cluj, şi deodată 
cu ea şi învăţământul secundar românesc 
din Transilvania. „Ştim — zice dl Cristea 
— cum s'a organizat bunăoară Universitatea 
din Cluj. O seamă de profesori secundari 
şi cam o duzină de avocaţi de provincie, 
printr'un decret regal, au fost declaraţi 
profesori universitari. Liceele la rândul 
lor, au fost năpădite de învăţători, pen-
truca în şcoala primară să rămână cutare 
sătean, cunoscător în ale Abecedarului". 
, Noroc că tot ce spune dl I. Cristea aici e 
pe de-a întregul inexact, căci, altfel, Ungurii 
i a r putea fi recunoscător pentru serviciul 
pe care li—1 face cu astfel de informaţii 
„critice". 

Adevărul istoric este că profesorii 
universităţii din Cluj au fost sever selec
ţionări de către o „Comisiune universitară" 
alcătuită din cei mai distinşi profesori 
dela universităţile din Bucureşti, Iaşi şi 
Cernăuţi şi numiţi, după recomandaţi* 
acesteia, de Consiliul Dirigent. Acea co
misiune, din care au făcut parte dd. N . 
Iorga, V. Pârvan, D. Guşti, S. Puşcariu, -
P. Poni, dr. Marinescu, G, Ţîţeica, dr. 
Manicatide, L. Mrazec, G. Z-onginescu, 
T . Stelian ş. a. valora cel puţin cât ori 
care din senatele universitare din ţar i , 
mai ales că munca ei a fost mai presus 
de orice interes de persoane, de clică, de 
partid sau de provincie. Graţie solicitu
dinii deosebite pe care a depus-o Consi
liul Dirigent, Universitatea din -Cluj a 
putut fi înzestrată dela început cu profe
sori ca S. Puşcăria,. E. Racovită, G, 
Bogdan-Duică, I. Lupaş, G. Vâlsan, Al. 
Lăpădatu, N . Bănescu, V. Bogrea, N . 
Drăganu, dr. Moldovan, D. Calugăreanu, 
O. Ghibu, S. Dragomir, I. Ursu. •— toţi 
membri, activi sau corespondenţi, ai Aca
demiei Române, (cum nu mai este cazul 
cu nici una dintre celelalte universităţi 
din ţară), precum şi o serie întreagă de 
alţi profesori distinşi, cari şi in timpul 
scurt de 5 ani de activitate de până a-
cum au izbutit să ridice universitatea 
din Cluj la un nivel pe care toată lumea 
românească şi chiar lumea străină îl 
apreci ază în modul cel mai favorabil. 
Să nu ne jucăm, deci, prea uşor de-a 
„critica". 

Şedinţele Seoţlel şoolare a„Aaoola-
ţlunll", întrerupte din cauza sărbătorilor, 
vor reîncepe Joi în 22 Ianuarie, la 
aceea.ş oră şi în acelaş loc ca înainte de 
Crăciun (Piaţa Unirei 12, II, Ia orele 6 
d. a.) Dl O. Ghibu va face o comuni
care despre „Şcoala civilă în" vechile 
Principate româneşti şi în Vechiul Regat", 
şi va prezintă o dare de seamă despre 
rezultatul conferinţelor ţinute de dsă des
pre Şcoala civilă din Transilvania, în 
8 Decemvrie 1924 la Universitatea popu
lară din Galaţi, în 9 Dec , la Cercul pro
fesorilor secundari din Brăila şi la 13 Dec. 
ia Cercul profesorilor secundari din Bu
cureşti. 

Arhiva Someşana este o revistă care 
a început să apară la Bistriţa, cu concur
sul câtorva oameni de carte din vestitul 
judeţ grăniţeresc al Bistriţii şi Năsăudu-
lui. Revista răspunde unei reale necesi
tăţi a acelei regiuni şi din parte-ne o 
salutăm cu toată inima. 

Vatra ţoolara, revista înfiinţată în 
1907 de regretatul Dr. P . Şpan la Sibiiu 
şi încetată la începutul războiului mon
dial, a reapărut la 1 Oct. 1924, ca revistă 
oficială a Circumscripţiei IV. şcolare, cu 
reşedinţa în Sibiiu. Nu înţelegem însă, cum 
revista începe cu anul I, în loc să con
tinue cu anul DX şi iarăş nu înţelegem 
cum în „Cuvântul către cetitori" nu se 
face nici un fel de pomenire despre 
P. Şpan, întemeietorul revistei. — In-
acolo „Vatra şcolară" se-prezintă bine şi 
răspunde unei reale necesităţi. Fiecare 
circumscripţie şcolară ar trebui să-şi aibă 
revista sa. — Semnalăm în special arti
colele dlui Dr. Z. German despre Rolul-
studiilor clasice în viitoarea şcoală secun
dară şi, mai cu seamă Extrasul dintr'un 
raport oficial adresat de inspectorul şcolar 
C. Stan, ministerului. 
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Clnolzeol de ani dela moartea lnl 
Edgar Quinet. Presa franceză a anunţat 
— fără ca presa română să fi înregistrat 
— că în luna Martie împlinindu-se cinci
zeci de ani dela moartea lui Edgar Quinet 
(născut 1803» mort J875), s'au organizat 
serbări de. comemorare în amintirea ne
uitatului nostru prieten. Paul Boncour va 
vorbi despre Edgar Quinet şl opera sa. 

Facem atente societăţile culturale şi 
chiar guvernul român asupra datoriei care 
ne revine nouă, Românilor, cu acest prilej» 
când trebuit, să aducem cel mai călduros 
omagiu istoricului francez,, apărătorul şi 
iubitorul cauzei române. 

Noul p r o e c t e d e legi . După va
canţă, Senatul îşi va începe activitatea 
cu reforma administrativă, iar Camera va 
discuta şi vota legile t reorganizarea bi
sericii, Consiliul legislativ, legea impre-
viziunei,|legea presei şi legile pentru orga
nizarea ministerului de justiţie şi a mi
nisterului sănătăţii publice. 

R e î n f i i n ţ a r e a bacalaureatulu i . In 
consiliul de miniştri de Miercuri, 13 Ia
nuarie, di dr. C. Anghelescu, ministrul 
instrucţiei publice, a dat cetire proectului 
de lege prin care se reînfiinţează baca
laureatul în învăţământul secundar. Con
sideraţia pentru care se aduce acest proect 
este faptul că în ultimii ani au intrat 
în Universităţi elemente cu totul nepre
gătite. 

Examenul de capacitate pentru cursul 
inferior va fi înăsprit mult, Examenul de 
bacalaureat se va da şi la şcolile cu drept 
de publicitate şi la cele minoritare. 

La şcolile minoritare examenul se va 
da în limba minorităţilor afară de materiile 
cari şi în aceste şcoli se predau în limba 
română. Se urmăreşte deci o triare mai 
serioasă pentru Universităţi. 

L o g i c a unui z i a r n o u . între ziarele 
multe şi diverse care s'au răsvrătit contra 
conferinţelor patronate de revista noastră, 
merită să fie însemnată, în mod deosebit, 
atitudinea' ziarului Cuvântat. Ne oprim 
asupra acestui ziar pentru că promitea la 
început să fie un organ serios, cu o pre
ferinţă deosebită pentru ardeleni. Dar cum 
poate să judece cetitorul dela noi un ziar 
care, in articolul de fond, laudă confe
rinţa d-lui G. Bogdan-Duică, rezumând-o 
simpatic, iar imediat sub acel articol, 
conferenţiarul, împrertnă cu ceilalţi con
ferenţiari şi cu comitetul revistei, este 
atacat in tonul obişnuit al foilor de 
partid ? 

Dacă noul ziar avea de gând să fie un 
bazar de contraziceri şi de marfă cumpă
rată pe arginţi mulţi, ca să poată fi des
făcută pe preţ eftin, filantropic şi dela 
înnălţimea mărinimiei, potentaţilor ba
nului sau ai politicei mărturisim că 
foaia d-lui Gongopel, cel puţin pentru 
Ardeal, este o eroare de tipar. De logică 
şi consecvenţă nu sunt scutiţi nici cei 
avuţi. 

I n c ă u t a r e a î m p r u m u t u l u i . Marţi 
seara a părăsit ţara d-1 Oromolu, guver
natorul Băncii Naţionale, mergând la 
Paris, unde va sta câteva zile pentru a 
lua contact cu d-nii t V. Brătianu şi N . 
Titulescu. _ 

De acolo va merge la Londra, unde se 
va întâlni cu guvernatorul Băncii Naţio
nale engleze şi va trata cu reprezentanţii 
marei finanţe, chestia mult căutatului 
împrumut extern. 

O LĂMURIRE 
Conferinţele intime dela Cluj iniţiate 

de revista noastră au fost prilejul bine
venit pentru o bună parte din presa de 
partid să se dedea la atacuri nesăbuite 
în contra noastră. Ni s'a făcut cap de 
acuzaţie că ne-am părăsit direcţia iniţială 
şi ne-am fi angajat la luptă politică mi
litantă. 

Insuş Cuvântul, organul unor talentaţi 
publicişti, şi-a- piedut sărita şi a recurs la 
o manevră incalificabilă de discredit prin 
spirit ieftin şi insipid a unor persoane dela 
noi. Nu şi-au păstrat cumpătul decât 
dţeamul Românesc, cAdevărul şi <Aurora. 

Declarăm în mod categoric J revista 
Societatea, de mâine nu se abate dela con
duita de până aci cu care a pătruns în 
spiritul public, şi-a asigurat o popularitate 
neobişnuită încă în meleagurile ardelene 
şi s'a făcut respectată de intelectualitatea 
capitalei. Societatea, d* mâine nu ne mai 
aparţine nouă în mod exclusiv, ci ea este 
a tuturor acelor cititori cari moraliceşte 
şi materialiceşte i-au asigurat vadul de 
astăzi. Numai un spirit de aventură ar 
putea-o împinge într'altă direcţie. 

Independenţa noastră este spin în ochii 
celor interesaţi, cari ne împroaşcă pentru a 
discalifica buna intenţie ce a prezidat la 
iniţiarea conferinţelor şi anume de a de
termina pe bărbaţii politici la o exami
nare amănunţită' a stărilor de nemulţu
mire ce întunecă prestigiul statului nostru. 
Cine nu vrea o ameliorare a situaţiei, 
cine cu este gelos de prosperitatea Ro
mâniei, cine nu înţelege că treburile 
publice ar putea merge mai bine în 
Ardeal? 

N'am fost robii ideilor preconcepute, 
nu ne-am pretat la intrigi şi curse, ci o 
spunem cu fruntea limpede, că vorba 
noastră este sinceră şi profund motivată. 

N'am făcut ua secret din ventilarea 
ideilor politice din diverse tabere, nici -
din caracterul programului nostru de de
mocraţie radicală. Deasemenea am cul
tivat cu interes chestiunile de actualitate 
cari interesează societatea, pentru a in
forma în mod onest şi a da .îndrumări 
utile, fără a neglija studiile curat ştiin
ţifice. 

Ţinta noastră este să ne consacram 
din ce în ce mai mult anchetelor şi stu
diilor cu caracter pur social-economic. In 
mod treptat vom obişnui publicul cu ele, 
fără â renunţa să facem loc larg actuali-' 
taţilor şi soluţiilor practice. 

Conferinţele politice au fost iniţiate, de 
noi, însă nimeni nu ne poate arunca în 
cârcă răspunderea desvottării lor. 

Adunările s'au constituit cu preşedinţi, 
în mod independent de revistă, s'a ales 
chiar un comitet care să le permanenti
zeze şi să le diriguiască soarta. Pe noi nu 
ne interesează decât binele public ce 
poate izvori din expunerile oratorilor şi 
din discuţiile ce le-au urmat. 

Rezultatele conferinţelor libere până aici 
pot fi următoarele : J. s'au întrunit cărtu
rari cu vederile cele mai disparate şi şi-au 
putut comunica gândurile; 2. cărturarii 
au urmărit sistemele de gândire ale frun
taşilor şi şi-au Îmbogăţit cugetarea poli
tică ; 3. oratorii au făcut o mare risipă 
de idei punându-le în circulaţie, şi s tau 
luat obligaţiuni pe cari vor fi nevoiţi 
să le respecte; 4. interesul faţă de binele 
public a crescut ţ 5. politica se intelec-
tualizeazâ, se adânceşte în argumente şi 
se ridica la înălţimi de doctrină t 6. se 
întemeiază respectul faţă de ideile adver

sarului . . . şi cititorii vor putea adăoga 
încă alte consecinţi salutare ce se impun 
a fi văzute. 

In mod firesc răsar şi motivele utili
tăţii pe viitor a unor conferinţe, — 
cari vor fi publice, cu subiecte fixate, 
urmate de discuţii în contradictoriu şi 
cari nu pot întru nimic să eclipseze di
recţia revistei Societatea de mâine, dim
potrivă înlesnesc închegarea unei societăţi 
puternice şi capabile de mari acţiuni de 
Însănătoşire a vieţii publice, la lumina 
discuţiei vii, a criticei libere. 

Ion Clopoţel 
oooo©Ooeo 

SAPTAMAHTA, E C O M O M I C A 

O n o u ă or ientare e c o n o m i c ă î n 
Rus ia . După rapoartele specialiştilor 
străini. Rusia se află în ajunul unor mari 
transformări. Guvernul sovietic, în frunte 
cu prezidentul Rykof, încearcă să îndrepte 
greşelile din trecut faţă de techniciani şi 
inteligenţă şi faţă de capital. în privinţa 
celor dintâiu, Rykof însuşi recunoaşte 
greşala de a fi fost înlăturaţi şi| cere cu 
insistenţă ca massele să înceteze de a. le 
fi ostile şi să mai recunoască cum că pre
gătirea roşie n'a dat rezultatele dorite. 

Pe lângă reintroducerea vechilor cadre 
la conducerea treburilor, guvernul sovietic 
mai încearcă o schimbare de atitudine 
privitor la Capitalism. Iată în ce constă 
această schimbare. După anumite deci-
siuni, guvernul sovietic. încearcă o poli
tică mai conciliantă decât cea pe care a 
urmat-o, pană acum, partidul comunist. 

S'a decis să întindă din nou câmpul de 
acţiune cu privire la comerţul privat şi 
să-i acorde unele înlesniri spre a încuraja 
formarea capitalului indigen care lipseşte 
mai mult ca oricând în Rusia. Şi a in
trodus într'unele organe ale puterii o 
proporţie mai mare de membri care nu 
aparţin partidului comunist. în sfârşit, se 
examinează eventualitatea de a urma, în 
materie de concesiuni, o politică mai 
favorabilă streinilor care doresc să parti
cipe la reconstituirea ţârii. 

Statul c o o p e r a t i s t . Cel mai impor
tant eveniment economic din ultima vreme 
îl constitue desigur amploarea manifesta-
ţiunilor în favoarea mişcării cooperatiste. 

Un congres al cooperatiştilor a aruncat 
lumină intensă asupra problemei coope
ratiste. 

D-1 Vasile Goldiş a subliniat impor
tanţa cooperativei pentru înzdrăvenirea 
economică a satelor. 

La Bucureşti a început să apară revista 
Cooperaţia cu colaborarea economiştilor 
cunoscuţi din ţară, cum sunt dd. Mad-
gearu, Răducan, Ionescu-Paşceni ş. a. 

Vom consacra şi noi articole şi studii 
cu folos în această direcţie. 

„Cooperaţi»"» publică în primul său 
număr următoarele maxime t 

„Cooperaţia este o evoluţie economică 
şi socială, lentă dar sigură. 

Ea înalţă clasele proletare şi le face 
capabile de a colaboia cu clasele supe
rioare la direcţia afacerilor publice. 

Acei cari consacră activitatea lor unei 
cooperative, trebue să înţeleagă mai îna
inte de toate că nu sunt nişte simpli cum
părători sau vânzători, ci că ei reprezintă 
nişte organe active şi conştiente ale unei 
instituţii, care tinde numai la perfecţio
narea socială şi la buna stare colectivă." 

Redacţ iona le . Colaboratorul nostru 
d. Vasile Vlaicu a plecat în streinătate 
pentru două săptămâni. 
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ff LEBEDA" S. A. 
In Cluj, Strada Iaşilr N-ruI 14. 

Prima fabrică români de P L Â P O M E , saltele» 
vestminte de pat, vată şi pentru prelucrare de pene 

aranjată cu curent electric 

B A A A A A A A A A A A A A A A A A A 1 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, 

M 
Ş i 

CAL. 

are 
ma 

REG. 

de 
i ţ e 

FERDINAND 

pozit d 
r ia l e l 

11. 
e lămpi 
ec tr ie! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

BANCA CENTRALA 
pentru industrie şi comerţ s. a. în Cluj 
S t r a d a Reg ina M ă r i a Nr . 1-3 
Capital Lei 50,000.000 :-: Fonduri Lei 18,000.000 

Fi l ia le i 
Alba-Iulia, Arad, Bistriţa, Haţeg, Oradea-Mare, 
Sibiiu, Turda. 

Secţ ia cerea le : 
Comerţ cu tot soiul de cereale. Export de tri-
foiu, Iuţeraă. Stabilimente speciale pentru 
descucutare. 

Secţia de oolonlale: 
Import direct de cafea, orez şi alte articole 
coloniale. Fabrici de surogat de cafea „Centrala" 

Secţ ia s p e c i a l a pentru oement. 
Secţ ia de bancă ş l d e v i z e : 

Executa tot felul de transacţiuni bancare, plăţi 
pe toate pieţele interne şi streine. 

Depunerile 
se fructifică în condiţiunile cele mai favorabile. 
Impozit după depuneri plăteşte institutul. 

Leg&turi direote cu America! 

< 

„CETATEA64 

BANCĂ ECONOMICĂ, COMERCIALĂ S. A. 
Capita l ş l r e z e r v e ; L,et 4 0 , 0 0 0 . 0 0 0 

Sediul Central: B r a ş o v , Palatul Continental 
Piaţa Mică (Tg. de Vineri). 
TELEFON: 430 şi 519. 

Sucursale: Bucureşti, Rupea (Cohalm), Odorheiu. 
Cluj, Gherla, Toplija-Română. _ _ _ 

Agenţii în America: Foreign Office, New-York 
Wall Street 44. j 

Face orice operaţiuni de Bancă. 
D e p u n e r i s p r e fructificare la 
v e d e r e ş i pe t e r m e n , cu procen

te le cele mai b u n e . 
Plăteşte şl încasează cecuri americane* 

Lăgături în toate oraşele Americei de Nord. I 
Creaţiuni: „Cetatea de Granit" S. A. pentru ex
ploatarea de cariere şi mine. Capital: Lei 30,000.000 
Carierele : Carabal, Dealul-Manole, Harşova, Ceair-

Tepe, yeriga-Epuraş. 
Furnizoare a marilor intreprinderi de lucrări edili
tare, pavagii, drumuri, cheiuri, etc. Blocuri pentru 
monumente şi edificii. Granit roşu, gris. vânăt şi 

negrn. Rival al granitului de Suedia. 
Sediul Central: B r a ş o v , Banca „Cetatea". Di
recţiunea de exploatare: Bucureşti, Banca „Ceta

tea", Pasajul Majestic. 
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• 
• 
• 

• 

• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
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• ^ • • • ^ • ^ • • • • • • T Y V T T B 
Bănci le , Negustorii, medicii şi 

Advocaţii 
a u n e a p ă r a t ă l i p s ă d e u n 

JurnaldeTerin eu e 
în care să-şi noteze zilnic însărcinările, observa

ţiile şi alte chestiuni 
Cel mai bun jurnal de felul acesta este 

J u r n a l u l de T e r m e n e 
Tip. de imp. Dr. Bornemisa din Cluj, Piaţa Cuza Vodă 16 
Costul unul exemplar Lei 80 franco. — La o comandă 

de 10 buc. se acordă 25% reducere din pre ţ ! 

; . ^ 

Atenţiune I Atenţiune! Enorma reducere de preţ! 
Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pentru tragerea d e poveri papă la 12 tone, tractorul 

FORDSON r.r^; PERRY 
Cluj. mtr. Regina Măria 2 . :: Telefon 9 0 0 . 
Şi se yinde, pentru scurt timp, cu preţ excepţional de Lei U L ^ O P O 

^^^^^^•^•^^•^•^^•^•^•^•^^•^•^^•5^^^^<ES3E3WS3S<?53WE 
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Adresa abonatu!"*- *<& 

^ 

^IntrgprinderileForestiereRoiM.S^ 
Cluj, Cale» Regele Ferdinaitd 88 ^ 

V W c-v>w . fce f t^ ' Se Ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului gi finan
ţarea întreprinderilor 

similare. 
Capital social lei 65,000.000 

^j Uzine: Leşnic, Coşnea, Cloşani Valea, j^. 
^ Drăganolni (Poeni) w 
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FA&CU 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 36. 

I m p o r t 
de ore?, oe$iu, Offea, zahăr, sprambij etc. 
D e s f a c e r e E n g r o s ş i D e t a i l 

j — , — .. .i . . . " . i . | . 7, i . a. . ' .. 

Cel mai ieftin izvor de cumpărare pentru negu
storii de provincie şi pt. publicul românesc clujean. 

Industria Sârmei Soc. An. Cluj 
Fabrica: G li i r i s i:* , rW- y*«:**-V-

Fabricăm : Sârmă laminată, fler de beton, scoabe, cne de tot felul, sârmă ar
să, arămltă, sârmă de oţel, arcuri de mobilă, sârmă ghimpată, agrafe, fier balot 
Cereţi ofertă dela sing-urul încredinţat cu vânzarea prod. noastre: 

FER ARI AS. A. 
C L U J , Calea Victoriei No. 29 . 

Telefon: 4 - 4 0 Adresa telegr.: 
„Feraria" Cluj. 

TARIFUL RECLAMELOR: 
Lei 

. . 40OO-— 

Vreţi să canoaşteţi Ardealal sub aspectele sale sociale şi economice/ 

REVISTA SOCIETATEA DE MÂINE 
O pagină . . . . 4000— ^m^^m^mmmmm^mimi^mii^^^^mammmammm^a^amm^mm^^^mi^^^ 
Jum. pagină. . . 2000«— este informatorul cel mai obiectiv al, tuturor puterilor de muncă şi 
Un sfert de pagină îooo-- bogăţie din cuprinsul regiunei ciscarpatine. 
0 optime „ „ ,600«- s *_ . , ' • ' . , i * ' '. ,. 
Oşaisprezecime» 250-- Vechiul regat şi celelalte provincii au tot interesul să ştie ce 

T U1. ÂX se petrece în Ardeal. Abonaţi „Societatea de mâine*' mare publica-
La republicare acordăm . . . . „ „ « » f A. , 1 i. .. j. . .< , 

reduceri de 40, 50 şi 600/0. ţie s ă p t ă m â n a l ă , apelaţ i la publ ic i ta tea pag in i lo r ei . 

Toate casele de comerţ şi industrie ştiu că o reclamă într'adevăr utilei 
şi eficace îşi aniguw în „Societatea de mâine ! 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE LAPKIAD6 S. A. CLUJ. 
©B.C.U. Cluj


